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III.
Ezen harmadik részben a vi­

déki gazdaközönség érdekeit szol­
gáló nehány megfigyelést óhajtok 
az intéző körök nagybecsű figyel­
mébe ajánlani.

Nemrégiben hallottam egy igen 
komoly, tanult ismerősömtől, hogy 
a gazdasági egyesületben mutat­
kozó részvétlenség, a tagok con- 
sequens távolmaradásának egyik 
oka, miszerint nincsenek tisztában 
sokan azzal, vájjon a nagybirtok, 
középbirtok vagy kisbirtok érde­
kében van-e különösen creálva s 
fenntartva az egyesület? nincsenek 
sokan tisztában azzal, vájjon a 
bérlő osztálylyal szemben, mely­
nek megélhetési módja főleg a 
földbirtokon, mint alapon nyugvó 
adás-vevési üzlet a közvetítő s ön­
álló kereskedő osztálylyal, kikkel 
szemben az agráriusokat, qua ve­
zetőit az ellenáramlatnak emlegeti 
a modern ember, milyen álláspon­
tot foglal el az egyesület?

Legyen szabad e kérdések tisz­
tázásához is nehány szót szólnom.

Az egyesületnek nézetem sze­
rint mezőgazdák között, ha azok 
érdekeinek előmozdításáról van 
szó, különbséget tenni nem sza­
bad. Nagybirtok, közép- és kis­
birtok tulajdonosai egyaránt kell,

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Az útmutató.

— Wilhelm Müller. —

Mért kerülöm a jó utat 
Mért nem járok járt nyomon, 
Bolyongásom hová juttat 
Hótakarta ormokon ?

Váljon milyen vétkemért is 
Érdemelnék száműzést,
Kába vágyam még hová visz 
Mért vadonba futni készt ?

Nézem az útmutatókat 
Vándorutam széltiben,
A helyet, mely enyhet adhat 
Azt hiába keresem.

Egy irány nem tűn szememből 
Látom: utam ott viszen,
Az az én utam, amelyről 
Vissza nem tér senkisem!

Nyugalom.
— Uhland. —

Ne tegyetek a sírba még!
Oly híva int a tiszta ég;
A fű küzt sir oly enyhe van,
Ott hadd temessem el magam.

Fű és virág között mi jó! . . . 
Távolról lágy furulyaszó,
S fejem fölött ellengenek 
A rózsás, könnyű fellegek ...

Szász Árpád.

hogy tagjai legyenek s ezzel szem­
ben" kell, hogy az egyesület fi­
gyelme és segítő keze egyaránt 
kiterjedjen mindannyira. — Mivel 
azonban a nagybirtok az egyesü­
let segítségét kevésbbé igényli, 
mint a kisbirtok : természetes, hogy 
ez utóbbi szükségképpen jobban 
kell, hogy lekösse az egyesület 
munkaidejét, mely beosztás külö­
nösen akkor helyes, ha a vagyoni 
függetlenséget inkább biztositó nagy 
és középbirtok gondtalanabb tu­
lajdonosai tevékenykednek az egye­
sület kebelében a saját, de külö­
nösen a mindennapi kenyér utáni 
munkával jobban elfoglalt kisbir­
tokosok érdekében. Ez azonban 
nem zárja ki, hogy bármikor a 
latifundiumok tulajdonosai is igény­
be vehessék az egyesület tevé­
kenységét.

Vármegyénk területén túlnyomó 
a nagy- és "kisbirtok. Középbirtok 
nagyrészt nincs régi tulajdonosai 
kezén, de vagy bérben van, vagy 
tulajdonost cserélt már. Kétségte­
len, hogy bérlő osztályunknak ke­
mény munkát kell kifejteni, hogy 
a mai, nehéz időkben megéljen s 
hogy e munkát bírja, s hogy a nehéz­
ségek leküzdésére a kellő tudással 
is rendelkezik, már azon egyszerű 
ténynyel is bizonyítja: hogy meg­
él. A szorgalom s tudáson s sze­
rényebb életmódon kívül e rejtély 
kulcsa szerintem, hogy a földmű­
veléssel igen szerencsésen tudják

Morzsa.
A „Zemplén11 számára irta: Szabó Imre.

Nagyon igénytelen állat volt. 
Mikor megismertem, akkor csak ka- 
maszodni kezdett és velünk tacskó 
gyerekekkel lehetett aránylag egy i- 
vásu. Semmi figyelemreméltó nem 
volt ezen a kutyán. Afféle, lompos 
kuvasz lett volna, ha történetesen 
szülője mesterségén tartja a juhász, 
vagy éjjeli csavargóvá züllik, ha hozzá 
nem kényszerítik a békés házi álla­
pothoz.

Nem tudom mi oka, hogy ez a 
bozontos állat olyan gyakran meg­
jelen álmomban. Ha igazságtalanság­
ról hallok, vagy olvasok, ha látom, 
hogyan nyomja el a hatalmas a gyön­
gébbet, nyomban megjelen lelki sze­
meim előtt Morzsa és kisérietiesen 
szegzi rám félig dacos, félig alázatos 
pillantásait. Én pedig amúgy képze­
letben megsimogatum rozsdavörös gú­
nyáját, mire ő mellső jobb lábát pa­
rolára nyújtja. Belenézek erősen a 
szemeibe. Akkor már eltűnt onnét a 
dac és alázatosság. Barátságosan hu­
nyorog és farkát csóválja, azután el­
tűnik. ...........

Morzsának élete históriája nem 
nagyon bővelkedett kutya-kalandok­
ban, inkább olyan vértelen tragédia 
lehetett, amit rövid, de , belső meg­
próbáltatásokban gazdag életében ma­
gam is tapasztaltam ; ám hadd mond­
jam el sorjában.

*

Morzsát a felső-túri jószágról

összeegyeztetni a kereskedelmi 
szellemet. Ez azonban nem ok 
arra, hogy őket egy mezőgazda­
sági egyesület, mint zászlója alá 
nem valókat eltaszitsa, hanem el­
lenkezőleg egy okkal több, hogy 
céljai szolgálatának minden áron 
megnyerni igyekezzék. Nem tar­
tom azt sem "lehetőnek, hogy ne 
lehetne az egyesületnek, mint a 
termelők szövetkezetének megta­
lálni azon összekötő kapcsokat, 
melyek biztosítanák, hogy a ter­
melők, tovább-eladók, fogyasztók 
s az ezek között tevékenyen for­
golódó közvetítő kereskedők négy 
fal között megférjenek torzsalko­
dás nélkül, holott valóban egymás 
nélkül meg nem élhetnek. 1 ermé- 
szetesen, hogy ennél, valamint az 
élet minden viszonyában nélkü- 
iözhetlen feltétel az egyesek egyéni 
tisztessége s becsülete s hogy ko­
moly cél bírja őket cooperatióra.

A gazdasági egyesület a me­
zőgazdaság fellendítésére alkotott 
orgánum tekintet nélkül a gazda­
ság kiterjedésére, tulajdonosa va­
gyoni, avagy személyi súlyára s 
ma, midőn még a gazdaközönség 
csaknem kizárólag a kereskedő 
utján értékesítheti terményeit, ezek­
kel is, mint a gazdasági célok el­
érhetésének tényezőivel számolnia 
kell az egyesületnek.

Az egyesület, tagjai számára 
mezőgazdasági cikkek, eszközök 
beszerzését, illetve megrendelését

hozta a kis városkába Dániel ur, az 
Antiék ispánja, hogy kedveskedjen 
vele az urfinak. Az urfi tudniillik 
csak apró macskákat kinzott és az 
én kalapjaimat lépegette meg, ha ép­
pen kedve szottyant, hát kampós botja 
asszisztenciájával sánta koldusok föld- 
reteritésével mulatott, de ezeket a kis, 
gyerekes dolgokat már unni kezdte 
és komolyabb játékra éhezett. Morzsa 
éppen kapóra jött. Nagyapó akkortájt 
hozott Antinak szép kocsit, négy­
kerekűt, üléssel, ruganyayal, fényesre 
politirozva. Ez pompás lesz. Morzsát 
befogjuk a kocsiba. Anti lesz a föl- 
desur, Zsiga a kocsis, én az inas.

Morzsa a napon melengette ma­
gát, miközben hatalmasakat harapott 
a levegőbe a bosszantó legyek után. 
Zsiga hozzájött és megsimitotta. Mor­
zsa farkcsóválással viszonozta a le­
ereszkedő jóindulatot. De a simitga- 
tás, nemkülönben a farkcsóválás csak 
rövid, kis ideig tartott, mert Zsiga a 
saját melléhez szorította a kutya két 
mellső lábát és odahuzni igyekezett 
a kocsihoz. Morzsa erre a szokatlan 
táncra semminemű hajlandóságot nem 
mutatott és kezdetben még a barát­
ságos simitgatások hatása alatt ment 
egy-két lépést, hanem azután valaho­
gyan ösztönszerüen kiérezte, hogy itt 
az ő természetadta szabadságát akarják 
békóba verni és elégedetlenségének 
morgással adott kifejezést. Zsiga 
megint megveregette az állat hátát 
és Morzsa ismét elfelejtette a rajta 
ejtett sérelmet. Vígan ugrált megint 
a tömzsi gyerek mellett, ki megint egy-

elvállalja. Ezen rendeléseknél, ki­
véve azon cikkeket, melyeket az 
egyesület maga tart raktáron, az 
usLis, hogy az illető tag kérelmére 
a titkár a mezőgazdák országos 
szövetkezeténél, vagy más ily na­
gyobb fogyasztási szervezetnél meg­
rendeli a kívánt cikket, továbbra 
azonban az egyesület, tagját ille­
tőleg, minden obligóból kilép s 
még erkölcsi felelősséget sem vál­
lal " érte. Ennek következménye, 
hogy a rendelést átvevő országos 
szövetkezet, melynek az egyesület 
tagja, de az érdekelt gazda nem 
tagja, csak készpénzfizetés ellené­
ben küldi meg az előtte ismeret­
len rendelőnek, avagy felszólítja, 
hogy haladéktalanul lépjen be, 
mint tag az országos szövetke­
zetbe, mert csak ez esetben haj­
landók neki árkedvezményt, vagy 
hitelt nyújtani. Kérdem : mi előnye 
van ily esetben a megyei gazda­
sági egyesület tagjának, hogy az 
egyesület utján rendelte meg a kí­
vánt cikkeket? Ha az illető na­
gyobb birtokos, nem szorul az 
egyesület közvetítésére, mert elég 
a személyes hitele, hogy jó árut 
fizetési határidőre kapjon, ha pe­
dig kis ember, nem ér célt, mert 
éppen ugv árkedvezmény nélkül, 
készpénz " fizetés ellenében kapja 
az árukat, mintha minden közve­
títés nélkül, teljesen ismeretlenül 
maga rendelte volna meg azokat. 
Ha pedig az országos szövetkezet

nehány lépéssel hozta közelebb a kis 
kocsihoz. De másodszor már nem 
tudta Morzsát befolyásolni a hízelgő 
veregetés és szúrós tekintettel és jó 
kemény morgással utasított vissza 
mindenféle, az egyéni szabadsága el­
len irányuló kísérletet.

Zsiga nem volt az a legény, aki­
nek mindjárt inába szállt a bátorsága, 
ámde harmadszor úgy rávicsoritotta 
fogát, hogy a kis kocsis kereket ol­
dott. Jelentette Antinak, hogy a Mor­
zsa semmi hajlandóságot sem mutat 
a parádés ló tisztségére. Anti gyáva 
kis csemete volt ugyan, de nem 
hiányzott belőle a fifika. Tudta milyen 
fán terem az engedelmesség. Úri maga 
ment hát oda Morzsához a mi kísére­
tünkben. Kettőnket oldalvást véd gya­
nánt állított, számítván arra az eshe­
tőségre, hogyha Morzsa kutya meg­
kóstolni kívánná a bugyogóját.

Kezdetben szépszerén hívogatta 
a kis kuvaszt, de az rá sem hederi- 
tett, közömbösen nézte a világot és 
nagyokat harapott a levegőbe. Azután 
ostort szedett elő valahonnan; tisztes 
távolságba állt és nem felejtett olyan 
pozíciót elfoglalni, ahol ő érintetlen 
marad, de helyette mi vagyunk ki­
téve a veszedelemnek. Mikor igy már 
biztonságban érzé magát, suhintott 
egyet Morzsa felé.

Morzsa csak ugatott és vicsorí­
totta a fogát. Anti megint nekime­
részkedett és éppen orra közepén ta­
lálta az állatot. Az felugrott és tá­
madója felé futott, de Anti mögém 
bujt és Morzsa a cipőmbe harapott.

Lapunk mai száma 10 oldal.
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kényszerítő felszólítására annak 
tagjává lesz, mint ilyen elvezi az 
előnyöket s gazdasági egyesu e 1 
tagsága vált feleslegessé. Ezen el­
járás szerintem az egyesület alap- 
szabályszerü rendeltetésének meg
nem felel. .

Kerüljön viszont valami külön
legesebb gazdasági terménye: a
termelőnek, aki egyesület, tag, 
eladás alá s kérje az értékesítés 
nél az egyesület közvetítése . 
történik? A szerencsére nagyon 
udvarias, előzékeny, muIlk“ .U 
kár készséggel válaszol, kiütve 
levelében a maga privát y elemé 
nvét, megjelöli azon piacokat, no 
valószínűleg elhelyezhetőnek véli 
a kérdéses cikket. Ezzel veget ért 
az egyesület közvetítő szerepe s 
a termelő magára hagyatva tovább 
kínál, könyörög, hogy vegyek 
meg terményét, de ő maga kis 
parthie árujával nem képes eleg 
sulykai fellépni a vevőkkel szem­
ben,'miért is, vagy egyáltalán nem 
éri el célját, vagy pedig kifáradva 
potom árért hajítja áruit piacra.
Itt sem látom az egyesület alap- 
szabályszerü rendeltetését alkalma­
zásban. Hiszen ha a kérelmező 
aazda néhány fillérért hirlapilag 
hirdeti áruit, többre megy, amennyi­
ben akkor a jelentkezők a tény­
leges kereslet képviselői, holott az 
egyesület íentvázolt közvetítése 
mellett még mindég az ösmeretlen 
vevőt kutatja.

Tudomásom van róla, hogy 
az egyesület minden évben kioszt 
fajbaromfiakat s gyümölcsfákat, de 
hogy ezek produktumainak vagy 
gyümölcsének értékesítésére kellő 
piacot teremtett volna vagy jelölt 
volna meg azt nem olvastam s 
nem hallottam mindezideig. Lehet 
azonban, hogy az egyesület e 
ténykedése figyelmemet kikerülte!

A minisztérium, illetve az egye­
sület megbízásából a titkár sok 
nehézséggel küzdve tartja fenn és 
alakítja meg a háziipari tanfolya­
mokat, de sajnos a háziipari cik­
kek biztos értékesitéséről, luctativ 
eladásáról még a kormánynak sem,

annál kevésbbé az egyesületnek, 
sikerült mindezideig gondoskodni.
E körülménynek pedig én nemi 
etnikai fontosságot is tulajdonítok. 
Amint ugyanis a sikeres munka 
lelkesitöleg hat annak gyakorlo- 
iára u°y a írem lukratív, tálán 
nyomasztóbb hatású, mintha az 
illető egyáltalán semmit sem alkotott 
volna. Attól félek tehát, hogy ha
a tanfolyamokon elsajátított kézi 
munka termékeiből, az abool ki­
lépett munkás anyagi _ Easz not 
nem lát, ez munkakedvére telette 
nyomasztólag fog hatni s tévés 
világításban tüntetendi fe. szeme 
előtt azon egyének, testületek vagy 
hatóságok szándékát, kik faradság­
gal, költséggel s tisztán a falusi 
nép érdekeinek előmozdítására 
alapították s tartották fenn a házi­
ipari tanfolyamokat. Magam is meg 
voltam győződve mindenkor, hogy 
vidékünkön, hol ipari telepek cse­
kély számmal vannak, gyárak egy­
általán nem, melyek hivatva vol 
nának népünket télen is foglalkoz 
tatni, a háziipar művelése hamar 
mea fog honosodni s eredménye­
ket fogunk látni. Megfigyeléseim 
azonban nem erősítettek meg e 
hitemben, mert úgy tapasztalom, 
hogy a tanfolyam bezárása után 
jaen kevesen alkalmazzák tűzhe­
lyüknél az ott elsajátított kézi 
ügyességüket. Perbenyiken például 
sok energiával, jóakarattal s szor­
galommal fogtak hozzá a háziipar 
meghonosításához, s tudomásom 
szerint sikertelen kísérletek után a 
vállalkozás abban maradt. Ennek 
oka pedig, hogy országszerte házi­
ipari cikkeket előállító gyárszeru 
telepek vannak már, melyek a 
nagyipar jellegével bimak, arány­
ba jobb cikkeket olcsóbban állí­
tanak elő, hitelre is dolgoznak, s 
a kívánt árukat bármikor, bármi­
lyen menyiségben szállítják a ren­
delőnek, mely előnyök a falun, 
otthonaikban elszórtan dolgozó 
mezőgazdasági háziiparosoki a nézv e 
fenn nem állanak. Mig e nagyobb
iparvállalatok a modem reclam 
M.j_rilcL-pik órtéke-

játtuk, hogy ilyen módon nem bol- 
ogulunk vele, Anti tehát más mo- 
,ot fundált ki. A kutyát ki kell ékez­
etni, mondá, akkor majd fog az huzni 
LOCSit.

Morzsa éhezett és amikor a kocsi 
nellé vittük az eledelt, oda futott és 
i legkisebb morgás nélkül engedte, 
logy Zsiga befogja. A hám rosszul 
jshetett neki, mert nagyon iparkodott 
kiszabadulni belőle. A kocsit ide-oda 
rángatta, ugrált, harapdálta a rudat, 
szóval nem bírtunk vele. Erre Anti­
nak az ötlete megint segített.

_ Te négy-öt lépésnyire tartod
a kutya előtt a vajas zsömlyédet és 
ha az állat indulni kezd, te is eredj 
tovább — mondá nekem. Egy is tet­
tem és a tanácsnak lett is foganatja. 
Addig jött a vajas zsomlye után, mig 
egyszer már anélkül is szép, egyene­
sen baktatott. A ^ kenyér más ter­
mészetet adott belé.

Egy napon megint Morzsát fog­
tuk a kocsi elé. Szépen lépdegélt az 
utón, amikor hirtelen szembe jön két 
kutya. A kocsiban Anti ült, ott pá- 
vázta magát, mikor Morzsa gyors tem­
póban árkon-bokron keresztül sietett 
kollegái felé. A kocsi nagyokat zök­
kent, mig utóvégre egészen felfordult 
és Anti kiesett az útra, majdnem ösz- 
szetörve valamelyik porcogóját. Fel- 
tápászkodott a gyerek és űzőbe vette 
a kutyát. A szegény állat ki ",,rY1

mdivanaiüiuii “ *-------
minden ezközével cikkeik értébe

mozdulhatott az istrángból és Anti 
ostornyél ütlegeire csak ugatással vá­
laszolhatott. Szivem megindult a szó- 
gény kutva-proletaron és ciő\g1 ki~ 
ragadtam Anti kezéből az ostort.

° De már későn jöttem. A szegény 
pára még rám vetette hálás szemeit, 
gyöngén csóválta a tarkát és néhány 
perc múlva kiterülve feküdt a kocsi 
mellett, ahonnan még haló órájában 
sem mehetett el.

A napokban az utcán sietek, mi­
kor egy kávéházi terrasz mögül va­
laki nevemen szólít. \ isszanézek és 
megerőltetésembe került, hogy a vá­
lasztékos eleganciáju urban az én 
régi Anti barátomat felismerjem. 0 
börziáner lett és sokat beszélt nekem 
üzleti spekulációiról, mindenféle vál­
lalkozásról, gründolásokról stb. Jó 
havannát füstölt, miközben szidta a 
munkásokat, akik folyton kelletlen- 
kednek az ő sztrájkjaikkal.

Megint csak Morzsa jelent meg 
lelki szemeim előtt, láttam a szegény 
állatot, aki még sztrájkolni sem volt 
képes és aki életével lakolt érte.

— Mondd Anti — kérdezém, 
emlékszel-e még arra a kutyára, aki 
olyan hűen szolgált.

— Barátom — mondá, nincsen 
időm, hogy minden kutyára gondol­
jak, aki hű volt hozzám.

sitésére törekednek, addig a mező­
gazdasági háziipari cikkek értéké- 
sitésére igen kevfe, napreszt js- 
kertelen kísérlet történik. A fold 
nevelésügyi minisztérium megöl- 
"isiből Keller Gyula miniszter,
megbízott irt a mezőgazdasagi ház - 
iparról kis kézikönyvet, melynek 
előszavában hangsúlyozza; hogy 
a cél ‘ miszerint ,,a gazdasa^ 
munkásoknak szorosan vett gaz­
dasági munkákon felül is legyen 
jövedelmező munkája es keresete 
Legyen tehát e munka jövede - 
mező, ha célt akarunk érni. ,

E cél elérésére pedig meg e 
fentidézett szakmunka, melytől az 
optimisztikus jelleget megtagadni 
nem lehet, sem nyújt eleg garan­
ciát, midőn a háziipari cikkek 
biztos értékesítésének szervezését 
csak mint programúiba felvett jövő 
cselekményt említi, mar fennálló 
intézményekről nem szol, holott 
megemlíti, hogy fafaragó ^ iparral 
38 vármegyében, vesszőfonással 
46, seprükötéssel 20, sás és gyé­
kényfonással 25, szalmafonással 2~ 
vármegyében már tényleg foglal­
koznak. Nem megnyugtató az sem 
mikor a háziipari cikkek jovojet 
a következő sorokban festi:

,,Tekintve Amerikának drága 
napszámbérét, hol egy közönséges 
munkás két-három dollárt keres 
naponként, s aki valami mester­
séget űz, 5—8 dollárra tart szá­
mot megfelelő vállalkozóval re­
mélnünk lehet, hogy Amerikába 
való kivitelünk is sikerülni íog, 
mint ahogy sikerül az Csehország 
bői. A kosárfonás! tárgyaknak te­
hát elég biztos piaca van stb.

Az én nagyon is laikus és szűk­
körű tapasztalatom azonban azon 
meggyőződésre vezetett, hogy házi­
ipari cikkeink ; a gyékények, szalma­
fonatok nagyobbrészt értékesítette 
nül hazánk határain belül marad­
nak, de azok szárnyaszegett mun­
kásai mennek helyettük Ameriká­
ba, hol súlyosabb munkájuk után 
bár, de biztos eredményt várnak.

Keller Gyula miniszteri meg­
bízott fentidézett munkájában a 
szövetkezet nagy magánvállalkozó 
közbelépését jelzi a háziipari cik­
kek biztos értékesítési módjának. 
Azt hiszem azonban, hogy kizáró­
lag e tárgyak értékesítésére alakult 
szövetkezet igen rövid életű lenne, 
magánvállalkozó pedig nem sok 
akadna. Legfeljebb oly ^ cikkekre 
remélnék idővel piacot találni, mely 
ben egy vidék bizonyos termé­
szetes monopóliumot élvez, olyat 
állítván elő, mint másutt hasonló 
minőségben termelni nem lehet 
Látjuk azonban, hogy még például 
a kalotaszegi varottassal is Buda­
pesten házról-házra járnak készí­
tőik, keresve az ismeretlen vevőt. 
Ily speciális háziipari cikk pedig 
egyáltalán kevés van, mert gyékény, 
kosárfűz, szalma terem másutt is,
íafaragványt pedig Au“tn.^" f 
Stájerországban nagyobb választék 
ban állítanak elő, mint nálunk.

„A közönségnek a sátoraljaúj­
helyi” kath. főgimnázium igazgató­
ságához 194/3111. sz. a. intézett 
átirata alapján sajnálattal értesül - 
tpm ho^v a képviselőtestület m. é. 
dec’ 15-én tartott rendes közgyű­
lése a főgimnáziumi igazgatóságnak 
kérelme ellenére megtagadta a ta­
nulók részére egy megfelelő játék­
tér átengedését.

Kénytelen vagyok e közgyű­
lési határozat után is azzal a ké­
relemmel fordulni a közönséghez, 
hogy a főgimnázium tanulói részére 
egy alkalmas játékteret kijelölni 
szíveskedjék, mert a város közön­
ségének mindenesetre elsőrendű ér­
dekei közé tartozik fiainak testi ne­
velése ; a játéktér pedig a testi ne­
velésnek egyik leghathatósabb he­
lye és eszköze.
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Nem hagyhatom megemlítés 
nélkül, hogy az ország majdnem 
valamennyi városa készséggel bo­
csátotta rendelkezésre a szükséges 
játékteret és nem idegenkedett az 
e célra hozandó esetleges pénzál­
dozatoktól sem.“

(Vége köv.)

Kérünk játékteret a diákoknak.
— május 14.

A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a múlt hó 29-én a következő 
intézvényt adta ki és küldötte meg

• nnmn^ -w-r A nnmin Ír Ír A r»y\ rt Cl O Ctn nüE *

Úgy érezzük, nagyot vétenénk a 
közérdek ellen, ha nem sietnénk ezt 
a miniszteri leiratot nyilvánosságra 
hozni s ha nem törekednénk a kép­
viselőtestület minden egyes tagját 
meggyőzni arról, hogy ennek a leirat­
nak eleget kell tenni: azt az egy 
vagy két holdnyi területet, ami a 
játéktér céljára szükséges át kell 
adni a diákoknak. De hát: igazán 
szükség van arra, hogy egy ilyen okos 
dolgot a sajtó protezsálgasson . Le­
hetséges az, hogy a város közönségé 
elzárkózzék a saját fiai nyilvánvaló 
érdekeinek ápolásától ? Ejh. nem le­
het az! Azt a december lo-rki hatá- 
rozatot talán nem is a városatyák 
hozták! Vagy ha igen akkor bízó- 
nyára elfeledkeztek róla, hogy oí 
nemcsak a communitásnak, hanem a 
saját fiaiknak is atyái és a salus rei- 
publicae merev szem előtt tartása 
háttérbe szorította náluk a pater ta- 
milias természetes és köteles érzéseit.

De nem jól fejeztem ki maga­
mat : a „salus reipublicaeu éppenség­
gel nem kívánja azt, hogy gyerme­
keink testi fejlődésének a feltételeit 
elhanyagoljuk, sőt ellenkezőleg : nincs 
elsőbb rendű érdeke a köznek, mint 
az, hogy ép, egészséges fiukat és lá­
nyokat neveljünk. Csak a rideg fis­
kális szempontok, a garasos gazdál­
kodás érvei kerekedhettek felől a 
képviselőtestületben, mikor többre 
becsülte azt az egypár korona évi 
bevételt, a melyről a játek-ter áten­
gedése esetén le kellene mondani, 
mint azt, a ki sem számítható anyagi 
és ethikai hasznot, ami az ifjúság he­
lyes testi nevelésében rejlik.

A müveit nyugat élni akaró, nagy 
nemzetei már régen túl vannak ezen 
a kérdésen, sőt — hála Istennek 
az atlétika felkarolása, a testi neve­
lés kellő méltánylása már Magyaror­
szágon is általános fellendülésnek 
örvend. Csak Sátoraljaújhely képvi­
selő testületé nem akarná felosmern 
e téren a kötelességet ? Ugyani miféle 
érvekre hallgat a nemes testület. 
Talán azt tetszenek gondolni, hogy 
ugyan minek az a játszó-ter, hiszen 

“ város körül elég szabad hely, 
erdő, mező, liget, ami mind szállást 
ad a diáknak; menjen oda, szíjjá a 
jó levegőt, lapdázzon, birkózzon, iá- 
raszsza ki magát, majd nem kell ak­
kor hivatalos játék és játek-tér . De 
nem úgy van. Áldatlanabb hely ta­
lán sehol az országban nincs e te­
kintetben, mint minálunk. Nem me­
het itt a diák sehova, még az erdőbe 
sem, mióta a magas hegy ismételten 
kigyulladt. Ha csak a fő-utca aszfalt­
ján nem kódorog, itt ugyan a diák 
nem szív szabad levegőt. Nincs a v - 
ros körül akkora szabad tér sem, ahol 
egy-egy becsületes labdázásra össze­
jöhetnének. Ha valahol, itt kell a ja-
ték-tér, mert itt nincs. . ,

Azután meg, ugyan mibe is ke­
rülne az egész dolog? Haj ól tudom, 
azt a darab földet szemelték join
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alatt van. Tetszik tudni, mit hoz ez 
a városnak ma, mikor a katonai 
gyakorlótér kibővítésére kibérelték ? 
Kétszáz, mond kétszáz koronát. Ennyi 
áldozatot kíván tehát a várostól a 
játéktér évenként, annyit pazarolunk 
arra, hogy 500 és egy nehány tanuló­
nak volna egy helye, ahol elgyötrődve 
a mindennapi tanulásban, felügyelet 
alatt testedző és az erkölcsi tulajdon­
ságokra is kiható játékokban felujul- 
hatna, felfrissülhetne az elcsigázott 
szervezet.

Igaz, azt beszéli a fáma, hogy 
ugyanezt a teret a közoktatásügyi 
miniszternek évi 3000 koronáért akar­
ják csak oda adni a játéktér céljaira. 
De már ezt a bolondot én nem hi­
szem, ha a katonáktól nem kérünk 
érte többet 200 koronánál, ugyan mi 
a fészkes fülemiléért adnánk drágáb­
ban a saját gyermekeinknek '?

Cívis.

rebogaras év volt az 1896., 1899. és 
1902. év. Igv legközelebb a jövő 
1905. évben fog a cserebogár rajok­
ban megjelenni. Egyes vidékeken 
azonban a rajzás már egy évvel előbb, 
tehát már a folyó évben történik, mi­
nélfogva a védekezésnek sikere csak 
úgy várható, ha az nemcsak a raj­
zás! évben, de azt megelőzőleg is kellő 
erélylyel folytattatik, szükség esetén 
a közerő igénvbevételével.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS

)( Anyakönyvvezetö helyettesi ki­
nevezés. Á belügyminiszter Halász 
Pál helyettes segédjegyzőt a sztárai 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvve­
zető helyettessé kinevezte.

)( Anyakönyvi szervezeti változás.
A belügyminiszter a közigazgatási 
bizottság fölterjesztésére, a szécske- 
reszturi anyakönyvi kerület székhe­
lyét — a kerület elnevezésének fen- 
tartásával — Nagy-Azar kisközségbe 
helyezte át.

)( Sorozás. A folyó 1904. évi fő­
sorozás a vármegye területén a kö­
vetkező napokon tartatik meg: ATr.- 
Helmeczen : május hó 24., 25., 26.,
27., 28 és 30-án. Sátoraljaújhelyben : 
a) a járás részére: június hó 1., 3.,
4 és 6-án; b) a város részére: junius 
hó 7 és 8-án. Szerencsen: junius hó
10., 11., 13 és 14-én. Tokajban : ju­
nius hó 16., 17 és 18-án. Szinnán: 
junius hó 7 és 8-án. Homonnán : ju­
nius hó 10., 11 és 13-án. Sztropkón : 
junius hó 15-én. Varannón: junius 
hó 17 és 18-án. Gálszécsen: junius 
hó 20., 21 és 22-én. Xagymihályon: 
junius hó 24., 25., 27 és 28-án.

)( Kivételes nösülési engedélyek. 
A honvédelmi miniszter, a közigaz­
gatási bizottság javaslatára, Tkacs 
Tamás göröginyei és Szivi Demeter 
csabalóczi lakosnak a kért kivételes 
nösülési engedélyt megadta.

)( A belügyminiszter a Sátoral­
jaújhelyben épülő közkórház fűtésére, 
csatornázására, világítására, valamint 
összes felszerelésére vonatkozó aján­
latok tárgyában hozott törvényható 
sági bizottsági határozatot az összes 
felebbezések elutasításával jóváhagyta.

)( Két uj csendörörsnek felállí­
tása. A belügyminiszter, mint értesü­
lünk a Hegyalja két nevezetes poni- 
ján: Mádon és Tolesván csendőrőrsö­
ket állított fel. E csendőrőrsöknek a 
felállításával a közönségnek, régen 
kifejezett óhajtása teljesül. Érdekes 
felemlíteni, hogy a mádi csendőrőrs­
nek a felállítása Nyíri Sándor hon­
védelmi miniszternek köszönhető, aki 
Mádon birtokos s aki a nála járt, 
mádi küldöttségnek ez iránt a legszí­
vesebben ígérte meg közbenjárását. 
A tolcsvai csendőrőrsöt gróf Hadik 
Béla főispánnak közbenjárására enge­
délyezte a belügyminiszter.

)( Cserebogár irtás. Á földmive- 
lésügyi miniszter, tekintettel azon 
nagymérvű kárra, amelyet részint a 
cserebogár pajor, részint maga a cse­
rebogár okozni szokott, rendeletet in­
tézett a törvényhatóságokhoz az 1894. 
évi XII. t -c. ide vonatkozó részének 
pontos végrehajtása tárgyában. A 
cserebogár minden három évben szo­
kott nagy mértékben jelentkezni. Cse

HÍREK.

Nemzetünk halottja.
A „Zemplén" számára irta: S. Lőw Róza.

„Ki kedveseinek emlékében él
Nem halt meg az, csupán elutazott.
Halott csak az, kit elfelejtenek."

Koporsódra, drága hült tetemedre 
borulva siratlak jaj szóval! De el kell 
fojtanom zokogásom, el kell némita- 
nom hangos fájdalmam, mert mesélni 
akarok rólad. Fájó könveim halhat­
nak, azok nem akasztják meg szavam. 
Csendesen — nyugalmadat nem aka­
rom zavarni — akarok mesélni rólad 
édes mesterem! Imádva szeretet köl­
tőm ! Csak asszony vagyok s igy 
nem hivatva arra, hogy a nemzet 
nagy szellemi Íróját, nagy fiát, lel­
kes" bajnokát, nagy idők mártírját, 
országunk legnagyobb ideálistáját, 
az emberek legnemesbikét, férfiak tö­
kélyét, magyar asszonyok ideálját lel­
kesítő, nemesitő Írónkat én temes­
sem, dicsőítsem.

Asszony ajka nem szónoklásra 
való. Megteszik azt édes hazám ked­
ves, nagy, hires Írói, a te lelkes, ne­
mes tanítványaid! Temetnek szivük­
kel, szavukkal, benső, megrendítő nagy 
fájdalmukkal! Gyászolnak lelkűk mé­
lyében s zokogásuk csak azért szű­
nik, hogy annál ékesszólóbban hir­
dethessék a pótolhatatlan veszteséget, 
egész nemzetünk gyászát, csillapítha­
tatlan fájdalmát.

Imádott, rajongással szeretett 
tetemedre borulva zokognak. S én fél­
re állva némán nézem őket s hal­
kan suttogva mesélek gyermekeim­
nek : „Elszunyadt, el, örökre. De nem 
halt meg koszorús költőnk gyermekek ! 
Fáradt volt, pihenni vágyott. Hagy­
játok aludni s imádkozzatok halkan 
lelki üdvösségéért! Szeressétek mint 
ahogy mi szerettük s ő szeretett min­
ket hü, magyar népeit, legkedvesebb 
embereit.*

Meséljétek tovább unokáitoknak, 
mint én nektek, hogy ki volt, mi 
volt a nagy, nemes, mesés tehetségű, 
párját nem találó, lánglelkü, erős jel­
lemű, lángszivü Jókai Mór.

Mesélt ő nekünk gyermekkorunk­
ban lelkesítő, buzdító, nemesitő, ha­
zafias hőstörténeteket. Később elmét 
élesítő, modort csiszoló, szép, érdekes 
novellákat s végül nemes eszmékről 
tanúskodó, magasztos jellemekről 
szóló, erkölcsöt hirdető, jóra buzdító 
kristálytiszta érzésektől lüktető, gyö­
nyörű meséket. Csak úgy ömlesztve 
ifjú lelkűnkbe meleg szeretettel, ne­
mes igyekezettel a szebbnél-szebb fo­
galmakat. Szép tündérvilágában ked­
ves oázist lelt fáradt, az életben el­
csüggedt lelkünk.

Kedves mesevilágban, szépséges 
álomvilágban magával ragadá érte 
rajongó lelkünk, megédesítve életünk 
legalább addig, mig képzelődésünk 
égéből a földre nem pottyantunk. A 
mi szépre, jóra, nemesre, magasztosra 
hajlandóságunk van: tőled tanultuk, 
könyveidből faltuk, lelkedből szívtuk ! 
Te adtad, lehelted szeretettel felénk 
s most mi hálából szeretetünket le­
heljük feléd.

Nyugodj békével! Aludj édesem i 
Pihend ki életed fájdalmit. Mi min­
dig szeretni, siratni fogunk csendesen, 
hogy ne zavarjunk. Csak most en­
gedj hangosan zokognunk te édes, 
drága halhatatlan halottunk!

— Szerkesztőségünkből. Az­
zal a beköszöntővel, mely lapunk 
legutóbbi számának vezetőhelyén 
jelent meg, uj munkatárs csatla­
kozott a „Zemplén* iró gárdájá­
nak soraiba. Elhunyt fő munka­
társunknak, dr. Hám Sándornak 
tisztét a helybeli piarista fögym- 
uázium jeles tollú, nagyképzett- 
ségii irodalom tanára: Ayidor Ká­
roly vette át azzal a beköszön­
tővel, bemutatkozva olvasóközön­
ségünknek lapunk uj főmunka­
társaként. Abban a számban, 
melyben Andor Károly beköszöntő 
cikkét irta meg: feleslegesnek 
tartottuk olvasóközönségünknek 
Andor Károlyt mi is bemutatni 
s a változásra a figyelmet reá- 
irányitani. Mert hiszen nem is 
lett volna különösebb értelme a 
mi bemutatónknak akkor, mikor 
Andor Károly saját maga szól 
közönségünkhöz, a lap vezető- 
cikkében jelezve a bekövetkezett 
változást. Azonban most, mikor 
már nem korlátozza toliunk a 
beköszöntő cikknek a mi lel­
künkre is hatást gyakorló im­
pressziója s mikor már szabad 
többet is mondanunk, mint amit 
Andor Károly vele született sze­
rénységénél fogva beköszöntőjé­
ben mondani engedett, nem ha­
bozhatunk felhívni olvasóközön­
ségünk figyelmét Andor Károly 
elsőrendű irói és hírlapírói qua- 
litásaira, amely lehetővé fogja 
tenni, hogy dr. Hám Sándor e 
lapnál viselt, tisztét Andor Károly 
méltóképen s az általános elis­
merés őszinte megnyilatkozásától 
jutalmazva töltse be. Mi a leg­
nagyobb örömmel üdvözöljük kö­
rünkben uj főmunkatársunkat — 
kit már eddig is jelentős ered­
ményekkel dicsekedő irói múlt 
tesz méltóvá e tisztségre — s 
teljes meggyőződés hangján szó­
lunk lapunk közönségéhez is, mi­
kor Írjuk, hogy e választás, mely 
Andor Károlyt munkatársaink fe­
jévé tette, olvasó közönségünk­
nek is nagyon kedves leend, mert 
munkáiban mindig igaz örömét 
fogja találni. A főmunkatársi tiszt­
ségnek Andor Károly által való 
elfogadása épen ezért megtisztelő 
reánk nézve is, mert határozott 
nyereségnek tekintjük lapunk szel­
lemi tartalmára, hogy Andor Ká­
roly — kinek úgy az irodalmi, 
mint zenei téren értékelendő és 
közismert sikerei vannak — oly 
készséggel csatlakozott a mi 
zászlónkhoz, a mi táborunkba. 
— Közönségünknek lesz alkalma 
meggyőződni a közel jövőben An­
dor Károly munkásságának be­
cséről, Írásai gazdag szellemi tar­
talmáról, s ha ő múlt számunk­
ban irt szerényhangu beköszön­
tőjében a mi, iránta megnyilvá­
nult bizodalmunkat tehetsége túl­
becsülésének fogta is fel, nekünk 
Andor Károlynak már irói múltja 
is elég kezesség arra, hogy kö­
zönségünk sokat fog nyerni az­
zal, hogy a „Zemplén* Írógárdá­
jának tisztjéül kértük föl. Őszinte 
óhajunk, hogy Andor K. igazán, 
őszintén szeresse meg olvasókö­

zönségünket és minket, hogy 
szellemi tárháza kincseiből mi­
nél gyakrabban és minél szíve­
sebben juttasson számunkra is. 
Legnagyobb örömünk lesz az, ha 
Andor Károly — ki a főmunka­
társi tiszt elfogadásával törekvé­
seink harcosává szegődött — 
minél gyakrabban segít előbbre 
vinni terveink, eszméink és köz­
érdekű céljaink diadalát.

— Királyi látogatás. Zemplénvár- 
megye arisztokráciájának egyik köz­
tiszteletben álló tagját, özv. jvndrássy 
Aladámc grófnőt, csillagkeresztes pa­
lotahölgyet, ő Felsége, szeretett ki­
rályunk, május hó 10-én legmagasabb 
látogatásával tüntette ki Budapesten.

— Szemle-uton. Hausenblass Ká­
roly ezredes, m- kir. csendőrkerületi 
parancsnok folyó hó 10-én Kassáról 
városunkba érkezett. Rövid időzés 
után Pál házára kocsizott, hogy az 
ottani csendőrőrsöt megszemlélje. 
Másnap visszatért Sátoraljaújhelybe 
és itt a helybeli csendőrszárny fölött 
tartott szemlét. Innen hasonló célból 
a Bodrogközre utazott.

— Hazafias főpap. Mint értesü­
lünk, Firczák Gyula munkácsegy- 
házmegyei püspök ur ő nagyméltó­
sága összes lelkészeihez körrendele­
tét bocsátott ki, amelyben elrendelte, 
hogy a magyarlakta vidékeken a 
szentmisék magyar nyelven végeztes­
senek.

— Esküvő. Novak Gyula, hely­
beli kir. adótiszt folyó hó 18-án es­
küszik örök hűséget Tolesván özv. 
Búza Józsefné leányának Boriskának, 
dr. Búza Barna ügyvéd és lapszer­
kesztő nővérének.

— A fagyos szentek. Pongrác, 
Szervác és Bonifác napja folyó hó 12., 
13. és 14-én volt. A három fagyos 
szent napját aggódva várta minden 
gazda. Az éveken át szerzett tapasz­
talatok bizonyítják, hogy ha ilyenkor 
kiderül és megáll az eső, a kártevő 
fagyos szentek könnyen garázdálkod­
hatnak a mezőn és a kertekben. Most 
már túl vagyunk a veszedelmes na­
pokon. Pongrác, Szervác, Bonifác 
napja mégis megemberelte magát. Bár 
esténkint elég hűvös volt a légáram­
lat, de még sem annyira, hogy ko­
molyabb következményekkel, nagyobb 
károkkal járt volna. Most már csak 
a közeledő Orbán-nap van hátra. Ha 
az is elmúlik veszedelem nélkül, a 
gazdák agodalma is eloszlik.

— Jókai Mór emlékezete. A hely­
beli izr. anyahitközség május 8-iki 
közgyűlésében Zinner Henrik hitk. 
elnök jelentése és indítványa folytán 
Jókai Mór halála felett érzett mély­
séges fájdalmát nyilvánította és a 
nemzet nagy halottjának emlékét jegy­
zőkönyvében megörökítette, valamint 
a gyászoló özvegyhez részvétiratot 
intézett.

— Személyi változás a szerencsi 
cukorgyárban. A magyar cukoripar­
részvénytársaság szerencsi gyárában 
nehány nap múlva jelentékeny sze­
mélyi változás fog beállani. A köz­
ponti igazgatóság intézkedése foly­
tán Grass Gyula, főmérnök, mint 
központi főtisztviselő fog továbbra 
működni. Az igy megüresedett üzem­
vezetői tisztségre Nepokoj János igaz­
gató van a központból Szerencsre ki­
rendelve.

— A tüdőbeteg nyomdászok szana­
tóriuma javára Kurczveil János és 
társa budapesti festékgyár cég lapunk­
hoz 5 koronát küldött, mely összeget 
ezennel köszönettel nyugtázunk. Ed­
digi gyűjtésűnk, az általunk kezde­
ményezésképpen adott 40 koronával: 
összesen 45 korona. Ismételten 
felkérjük a nagyközönség jóindulatát 
ezen nemes célhoz való szives hozzá-

A TAVASZI ÉS NYÁRI
idényre selyemkelme, bársony, csipke 

és szalag szükségleteit vásárolja.

11
selyemáruházában,

Budapest, IV., Bécsi-utca 4.

A legnagyobb választék mindenféle se- 
lyemárukban. Az idény összes újdon­
ságai folyton raktáron vannak. Szabott 
árak, Inlkövetelés kizárva. Minták vi­
dékre kívánatra bérmentve küldetnek.
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alatt van. Tetszik tudni, mit hoz ez 
a városnak ma, mikor a katonai 
gyakorlótér kibővítésére kibérelték V 
Kétszáz, mond kétszáz koronát. Ennyi 
áldozatot kíván tehát a várostól a 
játéktér évenként, annyit pazarolunk 
arra, hogy 500 és egy nehány tanuló­
nak volna egy helye, ahol elgyötrődve 
a mindennapi tanulásban, felügyelet 
alatt testedző és az erkölcsi tulajdon­
ságokra is kiható játékokban felujul- 
hatna, felfrissülhetne az elcsigázott
szervezet.

Igaz, azt beszéli a fáma, hogy 
ugyanezt a teret a közoktatásügyi 
miniszternek évi 3000 koronáért akar­
ják csak oda adni a játéktér céljaira. 
De már ezt a bolondot én nem hi­
szem, ha a katonáktól nem kérünk 
érte többet 200 koronánál, ugyan mi

rebogaras év volt az 1896., 1899. és 
1902. év. így legközelebb a jövő 
1905. évben fog a cserebogár rajok­
ban megjelenni. Egyes vidékeken 
azonban a rajzás már egy évvel előbb, 
tehát már a folyó évben történik, mi­
nélfogva a védekezésnek sikere csak 
úgy várható, ha az nemcsak a raj- 
zási évben, de azt megelőzőleg is kellő 
erélylyel folytattatik, szükség esetén 
a közerő igénybevételével.

HÍREK.

Nemzetünk halottja.
A „Zemplén" számára irta : S. Lów Róza.

,,Ki kedveseinek emlékében él 
Nem halt meg az, csupán elutazott. 
Halott csak az, kit elfelejtenek."

a fészkes fülemiléért adnánk drágáb­
ban a saját gyermekeinknek '?

Cívis.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS

)( Anyakönyvvezető helyettesi ki­
nevezés. A belügyminiszter Halász 
Pál helyettes segédjegyzőt a sztárai 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvve­
zető helyettessé kinevezte.

)( Anyakönyvi szervezeti változás.
A belügyminiszter a közigazgatási 
bizottság fölterjesztésére, a szécske- 
reszturi anyakönyvi kerület székhe­
lyét — a kerület elnevezésének fen- 
tartásával — Nagy-Azar kisközségbe 
helyezte át.

)( Sorozás. A folyó 1904. évi fő- 
sorozás a vármegye területén a kö­
vetkező napokon tartatik meg: Kir.- 
Helmeczen: május hó 24., 25., 26.,
27., 28 és 30-án. Sátoraljaújhelyben : 
a) a járás részére: június hó 1., 3.,
4 és 6-án; b) a város részére: junius 
hó 7 és 8-án. Szerencsen: junius hó
10., 11., 13 és 14-én. Tokajban : ju­
nius hó 16., 17 és 18-án. Szinnán: 
junius hó 7 és 8-án. Homonnán : ju­
nius hó 10., 11 és 13-án. Sztropkón : 
junius hó 15-én. Varannón: junius 
hó 17 és 18-án. Gálszécsen: junius 
hó 20., 21 és 22-én. Nagymihályon: 
junius hó 24., 25., 27 és 28-án.

)( Kivételes nösülési engedélyek. 
A honvédelmi miniszter, a közigaz­
gatási bizottság javaslatára, Tkacs 
Tamás güröginyei és Szivi Demeter 
csabalóczi lakosnak a kért kivételes 
nösülési engedélyt megadta.

)( A belügyminiszter a Sátoral­
jaújhelyben épülő közkórház fűtésére, 
csatornázására, világítására, valamint 
összes felszerelésére vonatkozó aján­
latok tárgyában hozott törvényható­
sági bizottsági határozatot az összes 
felebbezések elutasításával jóváhagyta.

)( Két uj csendörörsnek felállí­
tása. A belügyminiszter, mint értesü- 
tünk a Hegyalja két nevezetes pont- 
ján: Mádon és Tolcsván csendőrőrsö­
ket állított fel. E csendőrőrsöknek a 
felállításával a közönségnek, régen 
kifejezett óhajtása teljesül. Érdekes 
felemlíteni, hogy a mádi csendőrőrs­
nek a felállítása Nyíri Sándor hon­
védelmi miniszternek köszönhető, aki 
Mádon birtokos s aki a nála járt, 
mádi küldöttségnek ez iránt a legszí­
vesebben Ígérte meg közbenjárását. 
A tolcsvai csendőrőrsöt gróf Hadik 
Béla főispánnak közbenjárására enge­
délyezte a belügyminiszter.

)( Cserebogár irtás. A földmive- 
lésügyi miniszter, tekintettel azon 
nagymérvű kárra, amelyet részint a 
cserebogár pajor, részint maga a cse­
rebogár okozni szokott, rendeletet in­
tézett a törvényhatóságokhoz az 1894. 
évi XII. t -c. ide vonatkozó részének 
pontos végrehajtása tárgyában. A 
cserebogár minden három évben szo­
kott nagy mértékben jelentkezni. Cse-

Ivoporsódra, drága hült tetemedre 
borulva siratlak jajszóval! De el kell 
fojtanom zokogásom, cl kell némita- 
nom hangos fájdalmam, mert mesélni 
akarok rólad. Fájó könyeim hulhat- 
nak, azok nem akasztják meg szavam. 
Csendesen — nyugalmadat nem aka­
rom zavarni — akarok mesélni rólad 
édes mesterem! Imádva szeretet köl­
tőm ! Csak asszony vagyok s igy 
nem hivatva arra, hogy a nemzet 
nagy szellemi Íróját, nagy fiát, lel­
kes" bajnokát, nagy idők mártírját, 
országunk legnagyobb ideálistáját, 
az emberek legnemesbikét, férfiak tö­
kélyét, magyar asszonyok ideálját lel­
kesítő, nemesitő Írónkat én temes­
sem, dicsőítsem.

Asszony ajka nem szónoklásra 
való. Megteszik azt édes hazám ked­
ves, nagy, hires írói, a te lelkes, ne­
mes tanítványaid! Temetnek szivük­
kel, szavukkal, benső, megrendítő nagy 
fájdalmukkal! Gyászolnak lelkűk mé­
lyében s zokogásuk csak azért szű­
nik, hogy annál ékesszólóbban hir­
dethessék a pótolhatatlan veszteséget, 
egész nemzetünk gyászát, csillapítha­
tatlan fájdalmát.

Imádott, rajongással szeretett 
tetemedre borulva zokognak. S én fél­
re állva némán nézem őket s hal­
kan suttogva mesélek gyermekeim­
nek : „Elszunyadt, el, örökre. De nem 
halt meg koszorús költőnk gyermekek ! 
Fáradt volt, pihenni vágyott. Hagy­
játok aludni s imádkozzatok halkan 
lelki üdvösségéért! Szeressétek mint 
ahogy mi szerettük s ő szeretett min­
ket hü, magyar népeit, legkedvesebb 
embereit.u

Meséljétek tovább unokáitoknak, 
mint én nektek, hogy ki volt, mi 
volt a nagy, nemes, mesés tehetségű, 
párját nem találó, lánglelkü, erős jel­
lemű, lángszivü Jókai Mór.

Mesélt Ő nekünk gyermekkorunk­
ban lelkesítő, buzdító, nemesitő, ha­
zafias hőstörténeteket. Később elmét 
élesítő, modort csiszoló, szép, érdekes 
novellákat s végül nemes eszmékről 
tanúskodó, magasztos jellemekről 
szóló, erkölcsöt hirdető, jóra buzdító 
kristálytiszta érzésektől lüktető, gyö­
nyörű "meséket. Csak úgy ömlesztve 
ifjú lelkűnkbe meleg szeretettel, ne­
mes igyekezettel a szebbnél-szebb fo­
galmakat. Szép tündérvilágában ked­
ves oázist lelt fáradt, az életben el­
csüggedt lelkünk.

Kedves mesevilágban, szépséges 
álomvilágban magával ragadá érte 
rajongó lelkünk, megédesítve életünk 
legalább addig, mig képzelődésünk 
égéből a földre nem pottyantunk. A 
mi szépre, jóra, nemesre, magasztosra 
hajlandóságunk van: tőled tanultuk, 
könyveidből faltuk, lelkedből szívtuk ! 
Te adtad, lehelted szeretettel felénk 
s most mi hálából szeretetünket le­
heljük feléd.

Nyugodj békével! Aludj édesem i 
Pihend ki életed fájdalmit. Mi min­
dig szeretni, siratni fogunk csendesen, 
hogy ne zavarjunk. Csak most en­
gedj hangosan zokognunk te édes, 
drága halhatatlan halottunk!

— Szerkesztőségünkből. Az­
zal a beköszöntővel, mely lapunk 
legutóbbi számának vezetőhelyén 
jelent meg, uj munkatárs csatla­
kozott a „Zemplén* iró gárdájá­
nak soraiba. Elhunyt főmunka­
társunknak, dr. Hám Sándornak 
tisztét a helybeli piarista fögym- 
názium jeles tollú, nagyképzett- 
ségii irodalom tanára: Andor Ká­
roly vette át azzal a beköszön­
tővel, bemutatkozva olvasóközön­
ségünknek lapunk uj főmunka­
társaként. Abban a számban, 
melyben Andor Károly beköszöntő 
cikkét irta meg: feleslegesnek 
tartottuk olvasóközönségünknek 
Andor Károlyt mi is bemutatni 
s a változásra a figyelmet reá- 
irányitaui. Mert hiszen nem is 
lett volna különösebb értelme a 
mi bemutatónknak akkor, mikor 
Andor Károly saját maga szól 
közönségünkhöz, a lap vezető- 
cikkében jelezve a bekövetkezett 
változást. Azonban most, mikor 
már nem korlátozza toliunk a 
beköszöntő cikknek a mi lel­
künkre is hatást gyakorló im­
pressziója s mikor már szabad 
többet is mondanunk, mint amit 
Andor Károly vele született sze­
rénységénél fogva beköszöntőjé­
ben mondani engedett, nem ha­
bozhatunk felhívni olvasóközön­
ségünk figyelmét Andor Károly 
elsőrendű irói és hírlapiról qua- 
litásaira, amely lehetővé fogja 
tenni, hogy dr. Hám Sándor e 
lapnál viselt tisztét Andor Károly 
méltóképen s az általános elis­
merés őszinte megnyilatkozásától 
jutalmazva töltse be. Mi a leg­
nagyobb örömmel üdvözöljük kö­
rünkben uj főmuukaíársunkat — 
kit már eddig is jelentős ered­
ményekkel dicsekedő irói múlt 
tesz méltóvá e tisztségre — s 
teljes meggyőződés hangján szó­
lunk lapunk közönségéhez is, mi­
kor Írjuk, hogy e választás, mely 
Andor Károlyt munkatársaink fe­
jévé tette, olvasó közönségünk­
nek is nagyon kedves leend, mert 
munkáiban mindig igaz örömét 
fogja találni. A főmunkatársi tiszt­
ségnek Andor Károly által való 
elfogadása épen ezért megtisztelő 
reánk nézve is, mert határozott 
nyereségnek tekintjüklapunk szel­
lemi tartalmára, hogy Andor Ká­
roly — kinek úgy az irodalmi, 
mint zenei téren értékelendő és 
közismert sikerei vannak — oly 
készséggel csatlakozott a mi 
zászlónkhoz, a mi táborunkba. 
— Közönségünknek lesz alkalma 
meggyőződni a közel jövőben An­
dor Károly munkásságának be­
cséről, írásai gazdag szellemi tar­
talmáról, s ha ő múlt számunk­
ban irt szerényhangu beköszön­
tőjében a mi, iránta megnyilvá­
nult bizodalmunkat tehetsége túl­
becsülésének fogta is fel, nekünk 
Andor Károlynak már irói múltja 
is elég kezesség arra, hogy kö­
zönségünk sokat fog nyerni az­
zal, hogy a „Zemplén* Írógárdá­
jának tisztjéül kértük föl. Őszinte 
óhajunk, hogy Andor K. igazán, 
őszintén szeresse meg olvasókö­

zönségünket és minket, hogy 
szellemi tárháza kincseiből mi­
nél gyakrabban és minél szíve­
sebben juttasson számunkra is. 
Legnagyobb örömünk lesz az, ha 
Andor Károly — ki a főmunka­
társi tiszt elfogadásával törekvé­
seink harcosává szegődött — 
minél gyakrabban segit előbbre 
vinni terveink, eszméink és köz­
érdekű céljaink diadalát.

— Királyi látogatás. Zemplénvár- 
megye arisztokráciájának egyik köz­
tiszteletben álló tagját, özv. jxndrássy 
Aladárué grófnőt, csillagkeresztes pa­
lotahölgyet, ő Felsége, szeretett ki­
rályunk, május hó 10-én legmagasabb 
látogatásával tüntette ki Budapesten.

— Szemle-uton. Hausenblass Ká­
roly ezredes, m- kir. csendőrkerületi 
parancsnok folyó hó 10-én Kassáról 
városunkba érkezett. Rövid időzés 
után Pálházára kocsizott, hogy az 
ottani csendőrőrsöt megszemlélje. 
Másnap visszatért Sátoraljaújhelybe 
és itt a helybeli csendőrszárny fölött 
tartott szemlét. Innen hasonló célból 
a Bodrogközre utazott.

— Hazafias főpap. Mint értesü­
lünk, Firczák Gyula munkácsegy- 
házmegyei püspök ur ő nagyméltó- 
sága összes lelkészeihez körrendele­
tét bocsátott ki, amelyben elrendelte, 
hogy a magyarlakta vidékeken a 
szentmisék magyar nyelven végeztes­
senek.

— Esküvő. Novak Gyula, hely­
beli kir. adótiszt folyó hó l8-án es­
küszik örök hűséget Tolcsván ^ özv. 
Búza Józsefné leányának Boriskának, 
dr. Búza Barna ügyvéd és lapszer­
kesztő nővérének.

— A fagyos szentek. Pongrác, 
Szerváé és Bonifác napja folyó hó 12., 
13. és 14-én volt. A három fagyos 
szent napját aggódva várta minden 
gazda. Az éveken át szerzett tapasz­
talatok bizonyítják, hogy ha ilyenkor 
kiderül és megáll az eső, a kártevő 
fagyos szentek könnyen garázdálkod­
hatnak a mezőn és a kertekben. Most 
már túl vagyunk a veszedelmes na­
pokon". Pongrác, Szerváé, Bonifác 
napja mégis megemberelte magát. Bár 
esténkint elég hűvös volt a légáram­
lat, de még sem annyira, hogy ko­
molyabb következményekkel, nagyobb 
károkkal járt volna. Most már csak 
a közeledő Orbán-nap van hátra. Ha 
az is elmúlik veszedelem nélkül, a 
gazdák agodalma is eloszlik.

— Jókai Mór emlékezete. A hely­
beli izr. anyahitközség május 8-iki 
közgyűlésében Zinner Henrik hitk. 
elnök jelentése és indítványa folytán 
Jókai Mór halála felett érzett mély­
séges fájdalmát nyilvánította és a 
nemzet nagy halottjának emlékét jegy­
zőkönyvében megörökítette, valamint 
a gyászoló özvegyhez részvétiratot 
intézett.

— Személyi változás a szerencsi 
cukorgyárban. A magyar cukoripar- 
részvénytársaság szerencsi gyárában 
nehány nap múlva jelentékeny sze­
mélyi változás fog beállani. A köz­
ponti igazgatóság intézkedése foly­
tán Grass Gyula, főmérnök, mint 
központi főtisztviselő fog továbbra 
működni. Az igy megüresedett üzem­
vezetői tisztségre Nepokoj János igaz­
gató van a központból Szerencsre ki­
rendelve.

— A tüdőbeteg nyomdászok szana­
tóriuma javára Kurczveil János és 
társa budapesti festékgyár cég lapunk­
hoz 5 koronát küldött, mely összeget 
ezennel köszönettel nyugtázunk. Ed­
digi gyűjtésűnk, az általunk kezde­
ményezésképpen adott 40 koronával. 
összesen 45 korona. Ismételten 
felkérjük a nagyközönség jóindulatát 
ezen nemes célhoz való szives hozzá-

A TAVASZI ÉS NYÁRI
idényre selyemkelme, bársony, csipke 

és szalag szükségleteit vásárolja.

selyemáruházában,

Budapest, IV., Bécsi-utca 4.

A legnagyobb választék mindenféle se- 
lyemárukban. Az idény összes újdon­
ságai folyton raktáron vannak. Szabott 
árak, tnlkövetelés kizárva, minták vi­
dékre kívánatra bérmentve küldetnek.
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járulásra. — E helyen említjük meg 
hogy a helybeli és sárospataki könyv- 
nyomdászok által ugyanezen nemes 
célra f. hó 23-án „Bock“ kerthelyi­
ségében rendezendő nyári mulatságra 
az előkészületek nagyban folynak. A 
rendezőség serényen munkálkodik 
azon, hogy a közönségnek ezen es­
télyt minél élvezetesebbé tehesse. Ha 
az idő is kedvezni fog, úgy e mulat­
ság nagy sikernek néz elébe.

— A sátoraljaújhelyi kereskedel­
mi társulat folyó hó 8-án választ­
mányi gyűlést tartott, mely alkalom­
mal Grünbaum Simon elnök és Sebőn 
Sándor, akiket a közgyűlés unnak 
idején az U. M. K. E. részére tagok 
gyűjtésével bízott meg, bejelentette, 
hogy e minőségükben eljártak és 
Sátoraljaújhelyben 54 tagot, a vidéken 
pedig 23 tagot gyűjtöttek. Az orszá­
gos magyar kereskedelmi egyesület 
központi választmányának tagjául 
egyhangúlag Grünbaum Simon elnö­
köt választották meg. Azután még 
több, a társulat beléletet érdeklő ügyet 
intéztek el. — A kereskedelmi tár­
sulat elnöksége ez utón tudomására 
hozza az 0. M. ív. E. tagjainak, hogy 
a Budapesten folyó évi május hó 22-én 
tartandó alakuló gyűlésre felrándulni 
szándékozók mérsékelt menettérti je­
gyet kaphatnak, ha ebbeli szándéku­
kat e hó lü-ig nála bejelentik.

— Istentisztelet Jókai halála al­
kalmából. Gáiszécsen Jókai Mór ha­
lála általános mély részvétet keltett, 
A házakra gyászlobogókat tűztek; f. 
hó 9-én d. u. 3 órakor az ev. ref. 
templomban gyászistentisztelet volt, 
Péter Mihály ev. ref. lelkész tartott be­
szédet a köv. alapigék nyomán : „ Pró­
féta vala ő, beszédekben és cselekede­
tekben hatalmas Isten előtt és az egész 
közönség előtt/

— Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk, hogy dr. t'ngár Samu homon- 
nai orvos, Zemplén vármegye t. főor­
vosa meghalt. A gyászesetről a csa­
lád a következő gyászjelentést bo­
csátotta ki: Fájdalommal tudatjuk 
úgy saját mint gyermekeink, vala­
mint a számos rokonság nevében sze­
retett atyánknak dr. Ungár Samu 
zemplénvármegyei t, főorvos, törvény- 
hatósági bizottsági tag és a XIV-ik 
izr. községkerület elnökének életének 
86-ik évében folyó hó 13-án végel­
gyengülésben beállott gyászos kimúl­
ták A boldogult hűlt tetemei folyó 
hó 15-én délelőtt 11 órakor fognak a 
homonnai izraelita sir kertben nyu­
galomra helyeztetni. Homonnán, 1904. 
május hó. Nyugodjék békében ! Ma­
gyar József és neje, dr. Üngár Imre 
és neje, Ungár Ede és neje, Ungár 
Géza és neje, Heller Lajos és neje, 
Ungár Sarolta, Fejes Jakab és neje, 
Ungár Rebeka, Ungár Sándor és neje, 
Ungár Adolf és neje, Ungár Ármin, 
Magyar Mór.

— Májusi eső. A múlt napokban 
megeredt eső jótékony hatással volt 
a föld minden termésére. A ritka bú­
zák nekibokrosodtak, a sárgulok ha­
ragos-zöld szint vesznek fel és azok­
ból a vetésekből, amelyek a májusi 
eső előtt Ínséges fejlődést mutattak, 
ezután az eső után a legszebb ka­
lászerdő válik. De nemcsak a búzára, 
hanem a kapások és takarmányok 
terméseredményére is döntő befolyás­
sal bir az áztató, csöndes, meleg 
májusi eső. Azóta erdő, mező gyö­
nyörű zöld színben pompázik. — Ha 
Magyarországon a májusi eső elma­
rad, akkor a termés prognosztikonja 
majdnem biztosan kedvezőtlen. — 
Gazdakörökben kiszámították, hogy 
a májusi esőzések haszna Magyar- 
országon félmilliárd koronára tehető. 
De nemcsak a gazda, hanem a ke­
reskedő és iparos is örül a májusi 
esőnek. Mert a májusi eső pénzt hoz 
a gazdának s igy az egész világnak.

— Táncmulatság. Az első tavaszi 
táncmulatságot ez idén a sátoralja­
újhelyi gyártelepi dal,- zene- és ön­
képző- kör tartja. A mulatság vasár­
nap, folyó hó 15-én, délután 4 óra­
kor kezdődik a kör saját helyiségé- 

Nem tagok részére belépti dij

személyinkéi 
2 korona.

— Farkasból — róka. F hó 10-én 
a sztropkó-olykai határban a pásztor­
fiuk farkaskölyköket hoztak a faluba 
s átadták azonnal a vadászati bérlő­
nek, mint az ő tulajdonát, akitől da­
rabonként a törvényesen kijáró 10 
korona jutalomdij mielőbbi kieszköz­
lését kérték. A vadászati bérlő már 
azért is, mert hatósági közeg, az ör­
vendetes eseményről felsőbb hatósá­
gának azonnal jelentést tett s nagy 
volt az öröm a faluban, hogy ily ra­
gadozó állatnak 6 k oly ke kelepcébe 
került. Csak néhány ember nyugta­
lankodott s tartott attól, hogy az anya- 
farkas bosszút állva — a határban — 
sok kárt fog tenni. Végre a farkas­
kölykök alapos megvizsgálása után ki­
derült, hogy azok — róka kölykék.

— Az újoncok sorozása. A hon­
védelmi miniszter az 1904. évi ujone- 
állitás tárgyában körrendeletét intézett 
valamennyi törvényhatósághoz. Ebben 
a körrendeletben, melyet a hivatalos 
lap vasárnapi száma közöl, tüzetes 
utasítást ad a miniszter az újoncok 
névlajstromának pontos összeállítá­
sára, az ujoncozási, utazási és mű­
ködési tervezet meg állapítására, vala­
mint az egyes nagy
j
cozás napj 
detésére vonatkozólag. Különös gond­
jába ajánlja a miniszter a sorozo- 
bizottságoknak az ugyanegynevü és 
korosztályú újoncok szeméiyazonos- 
s ágán a k meg állap i tását.

— Egy kígyó vakmerő támadása. 
F. hó 9-én délelőtt Koscsó József 
erdőhorváti lakos,urasági erdőkerülőre, 
amint a horváti határban levő Gya­
korson nevű erdőrészletbe ment Spiró 
Mór erdőhorváti bérlő és Hornyát 
János társaságában, egy IV2 méter 
hosszú és karvastagságu csúnya fekete 
kígyó rohant neki és megakarta marni. 
Koscsó a nála levő puskatussal hozzá 
vágott, a kígyó pedig a lábához kap­
kodott. Szerencséje az erdőőrnek, hogy 
csizmája volt, mert a ruhát át harapta 
volna Két2 kísérőjének segítségével 
hosszas küzködés után agyon verte 
Koscsó a kígyót a nélkül, hogy meg- 
marta volna.

— Tűz. E hó 13-án délután fél 
3 órakor Legyes-Bényén — mint tu­
dósítónk írja — tűz ütött ki. A la­
kosság a mezőn volt, mire hazafutot­
tak már négy ház lett a tűz marta­
léka. A körjegyző a tűzoltókért tele­
fonált Szerencsre, kikkel ki jött a 
járás foszolgabirája, Pintér István, 
aki erélyesen intézkedett s a tliz nem­
sokára lokalizálva lett. Leégett hat 
ház s több melléképület. A kár nagy.

— Népesek a kaszárnyák. Több 
mint fél év óta benntartott kiszol­
gált katonákkal, póttartalékosokkal 
pótolták a kaszárnyákból hiányzó 
egy évi ujonclétszámot. Nem láttuk 
az ügyetlenül mozgó rekrutát, aki 
még széna-szalma csutakkal a iá' in 
sem tudja megtanulni merre van a 
jobbra át. balra át, merre a rechtsum 
link sum. Nem hallottuk az öblös torkú 
káplárt, amint az egész napi tanítás 
és öltöztetésben, de különösen károm­
kodásban elíáradva, rekedten kiabál 
az ifjú hadfiakra. Most már minden 
másként van. A május 9-én beruk­
kolt regrutakat már lehet leszama- 
razni, mert bizony azok jó ideig fog­
ják nehezen bevenni a békeőrző hadi 
tudományokat. No de azért 2 hónap 
múlva olyan derék katona lesz mind, 
mint a pinty. Mert hát a katonai 
tudományt mindenkinek meg kell 
tanulnia, aki egyszer belehajt a dí­
szes mundérba.

— Vérengzés Homonnán. Homon­
nán a f. hó 8-án megtartott búcsún ke­
gyetlen vérengzés folyt végbe. Vere­
kedés keletkezett a legények között 
s nem csak a kés, de még a revol­
ver sem hiányzott a harcosok kezé­
ből. A verekedésnek áldozatául esett 
egy barkói gazda ember, ki fiatal 
házas s 3 gyermeknek volt atyja. 
Egy néhány an komolyabb sérülé­
sekkel a közkórházba szállíttattak s

nt 1 korona, családonként

községekre és kör­
jegyzőségi csoportokra nézve az ujon- 
cozás napjának kitűzésére és kihir-

ben.

bizony nem tudni még: hány issza 
meg levét a homonnai búcsúnak. 
Különben a gyilkosokat azonnal letar­
tóztatták. Megjegyzendő, hogy úgy­
szólván 10—18 éves gyermek fiuk, kik 
a verekedés intézői voltak, hisz a tu- 
lajdonképeni legények mind Ameri­
kába vándorolnak ki.

— Magyar egyházi beszéd. A 
sátoraljaújhelyi izr. anyahitközség 
nagy templomában 1. hó 21-én (szom­
baton) délelőtt V2II órakor dr. Gold- 
berger Izidor rabbi, hitszónok a máz- 
kir "ima előtt magyar egyházi szent 
beszédet fog intézni a hívekhez.

— Bártfa fürdőről Írják nekünk, 
hogy a fürdő egyik legkiesebb fek­
vésű szállodáját — az „Otthon11 szál­
lodát — Gerő Pál, Bártfa fürdőnek 
már 8 éven át kitűnő szakképzettség­
gel bíró fürdőgondnoka vette át, ki 
is nevezett szállodát a legmesszebb 
menő igényeknek is teljesen rnegfelő- 
leg újból rendezte be és személyes 
igazgatása alatt fogja vezetni, mely 
körülmény teljes biztosítékot nyújt 
arra nézve, hogy az „Otthon" nagy- 
szálloda bennlakó vendégei nevéhez 
híven tényleg kellemes otthonra ta­
láljanak. A szállodából, kitűnő fekvé­
sénél fogva, a hatalmas fenyvesekre 
gyönyörű kilátás nyílik, a szobák 
szárazak és legtöbbje délkelet és dél­
felé néz, nagyrésze erkélyes. Ezen 
előnyökön kívül a vendégek rendel­
kezésere teljesen díjmentesen egy 
Ízléses berendezésű tágas társalgó- 
terem áll, melyben több napilap és 
folyóirat nyújt kellemes szórakozást. 
A szobák árai is teljesen mérsékel­
tek ; ide iktatjuk, hogy az elő- és 
utóidényben hetenként 10 koronától, 
a fő idényben pedig 16 koronától fel­
jebb. — Az nj bérlő szállodájában 
egy kitűnő és előnyös eszmét is ho­
nosított tneg; ugyanis vendégei szá­
mára Ízletes és választékos étkezéssel 
egy penzionátust létesített, hol rend­
kívül olcsó árak mellett és pedig: 
hetenként egy személy 22 koronáért, 
naponként pedig 3 kor. 50 fillért teljes 
ellátást nyerhet. Az ellátás reggelre: 
kávé, csokoládé vagy thea sütemény­
nyel ; ebédre: leves, sült salátával, 
főzelék felléttel vagy tészta; vacso­
rára pedig sült vagy más húsféléből 
áll. — A „pensio" a vendégekre nem 
kötelező. — Végül teljesen ingyenes 
orvosi rendelés. — Mindezen előnyök 
teljes biztosítékot nyujtnak a fürdő- 
látogatók kényelmére és olcsó ellá­
tására nézve.

— 1 j orvos. Dr. Mandel József 
-- ki a budapesti poiiklinikán több 
éven át mint aszisztens, V-Na meny 
mezővárosban pedig 14 évig, mint 
gyakorló orvos működött — Sátor­
aljaújhelyben telepedett le. Lakása: 
„Hungária szálloda."

— A magyar-amerikai hajójárat
Magyarországból kivándorlók szállí­
tására csakis a fiúmé-newyorki hajó­
járat nyert engedélyt. Áz állandó 
menetrend szerint Fiúméból minden 
második kedden van hajóindulás. 
Május 17-én (kedden) a „Slavonia," 
május 31-én (kedden) a „Pannónia," 
június 14-én (kedden) az „Ultonia" 
hajók indulnak New-Yorkba. A szál­
lítási díjban bennfoglaitatik két napi 
ellátás Fűimében és teljes ellátás a 
hajón. Naponta háromszor van étke­
zés, minden napra másféle étlappal. 
Az egyik napra szóló étlap példának 
okáért a következő: Reggeli: kávé 
vagy tea tejjel, vajas kenyér, száraz 
halak, sütemény. Ebéd: leves, mar­
hahús rizszsel és burgonyával, sertés 
hús borsóval, gyümölcs, kenyér és 
bor. Vacsora: Pecsenye mustárral, 
makaróni, sütemény, kenyér és bor. — 
Azok a híresztelések, amelyek a fiu­
mei hajókkal utazók partraszállásáról 
kerültek forgalomba, valótlanok, mert 
akik az engedélyt nyert társaság 
hajóin utaznak, külön dijat nem fizet­
nek és zaklatás nélkül léphetnek 
partra Amerikába. Díjtalan felvilágo­
sítást ad és előjegyzéseket elfogad 
az „Adria" személyszállító osztálya: 
„Központi Menetjegy iroda* Buda­
pesten, IV., Vigadó-tér 1. szám alatt,

amelynek távirati és le vélelme: 
Menetjegyiroda, Budapest.

— A Magyar Országos Központi 
Takarékpénztár lapunk mai számában 
megjelent hirdetésére tisztelt olva­
sóink — de különösen a földbirtoko­
sok — figyelmét felhívjuk.

— Dimky fivérek cs. és kir. ud­
vari fényképészek tisztelettel tudatják 
a n. é. közönséggel, hogy a nyár fo­
lyamán minden bét vasárnap és hétfő 
napján — s igy már legközelebb má­
jus hó 15. és 16-án — fognak Juhász 
Jenő telkén lévő műtermükben levé­
teleket eszközölni.

— Nem titok, hogy egyik hölgy 
a másiknak ajánlja a legmodernebb 
és leghatásosabb szépitőszert a Föl- 
des-féle Margit Crémet. E világhírű 
arcszépitő és finomitószer teljesen 
vegytiszta, semmi ártalmas anyagot 
nem tartalmaz és zsírmentes. Kitűnő 
óvszer a nap és szél befolyása ellen. 
Nagy tégely 2 kor. kicsi 1 korona. 
Kapható a készítőnél Földes gyógy­
szerésznél Áradon és minden gyógy- 
tárban. Törvényesen védve.

— Ügy»édi iroda áthelyezés. 
Krasznopolszky Ferenc ügyvédi iro­
dáját Kazinczy-utca 653. sz. a. (az 
épülő kir. törvényszéki palotával szem­
ben) helyezte át.

— Egy évi fennállás elegendő 
volt akoz, hogy az intelligens közön­
ség meggyőződést szerezzen arról, 
hogy Halász J. fényképész Kazinczi- 
utcai műtermében oly fényképek 
készülnek, mely úgy kivitelben mint 
tartóság tekintetében bármely udvari 
fényképész dicséretére válhat, ezen 
felül az az előnye is van, hogy az 
árak igen mérsékeltek. A tavaszi 
idény beáltával igen sokan keresik 
fel ezen műtermet, mely állandóan 
nyitva van, és mindenki megelégedé­
sei nyilatkozik róla.

— 5 fillérért megtekinthetők az
ország egyik legnagyobb női divat­
áruházának tavaszi és nyári újdonsá­
gai. Kérje Nagysád egy levelezőlapon 
mintagyüjtöményemet s elküldöm azt 
ingyen és bérmentve. Tartalmazza a 
következő tételek mintáit: 3000 vég 
tavaszi és nyári divatszövet 120 és 
140 cm. széles 65 krtól 3 f. 25 krig. 
15000 vég mosóáru különböző minő­
ségben 24 krtól 1 frt. 20 krig. Wei­
ner Mátyás női divatáruháza, Buda­
pest, Andrássy-ut 3.

— Vásároljon Ön osztálysorsjegye­
ket Gaedicke bankházánál Budapes­
ten, mert a ki főnyereményhez akar 
jutni, annak a szerencsés Gaediuké- 
nél kell játszania.

— Titokzatos eset. Feltűnést kel­
tett egyik elsőrangú budapesti szál­
lodában két idegen megérkezése, akik 
az esti órában minden csomag nél­
kül, szerény, szegényes öltözékben 
szobát rendeltek. Közben egy nagy, 
lepecsételt levelet helyeztek el a szál­
loda páncélos vaspénztárába és vissza­
vonultak a lakosztályukba. A lelki­
ismeret nagyon furdalta a portás ol­
dalát és azért óvatosságra intette a 
személyzeteit a két utassal szemben. 
Reggelre kelve, lépésről-lépésre kö­
vette őket és mennyire meg voltak 
lepve mikor láták, hogy a portás ál­
tal gyanúsítottak Török A. és Társa 
bankházába, Budapest, Teréz-körut 
46. sz. alá mentek, ahol a borítékból 
kivett nyerő sorsjegy alapján felvet­
ték a nagy főnyereményt, A titok­
zatosság igy vált érdekes esetté, mely 
a szegényeket egy csapásra gazdag 
emberekké változtatta Török bankház 
rendkívüli szerencséje folytán.

SZÍNHÁZ.

Színházi élet.
— máj. 14.

Szereposztás a közel jövőben. 
Egyik munkatársunk — ki állandóan 
heccekben utazik — összeállította az 
„Egyenlőség" cimü darab szereposz­
tását.

Hangsúlyozzuk, hogy nem Kom-
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játby direktor, vagy titkára Sarlay 
Kornél állította ilyenképen össze, ha­
nem fentemlitett munkatársunk, ki 
látnoki szemeivel előre látja az „Egyen­
lőség- 1906-ik évi szereposztását.

A beküldött szereposztáshoz a 
látnok újságíró ur a következő meg­
jegyzést fűzte:

Dióssy Nusi k. a. úttörő a színi 
életben. O általa és az ő kezdemé­
nyezésével a darabok szereposztásai 
jelentősen módosulni fognak ; pl. az 
„Egyenlőség- 1906. évi szereposztása 
ez lesz:

Szereposztás: Lord Loam — 
Nagy Gyuszkó; Lady Mary — Fái 
Órici; Agatha — Kondrát Ilussi; 
Chaterine — Dióssi Anna; Treherne 
— Szénássy Gyuri; Broekleurst — 
Aitner Ilkussi; Crichton — Somlay 
Ariik a; Fleury — Kiss Palkó; Woo- 
ley — . . .? (Czobor nem lesz már 
a társulatnál) stb.

Hát ez tényleg lehetséges. S ak­
kor még Sárossy Paula is Palika lesz.

*

Szénássy hidegvére. Szénássy 
Györgyről köztudomású, hogy hideg­
vérét tekintve angol gentleman. Nem 
haragszik meg semmiféle viccért.

Valamelyik nap a „Breiner- ká­
véházban a színészek törzsasztala el­
határozta, hogy megvicceli Szénássyt. 
Erre az alkalomra, az asztaltársaság 
minden tagja, kezében egy marok 
zabbal Szénássy elé járul s leteszi a 
piccolo kapucinere mellé az ajándé­
kot. Palásthy Sándor pedig egyene­
sen szájába tömte.

Szénássy, a hideg, a nyugodt, az 
előkelő Szénássy rendithetlen nyuga­
lommal szól:

— Ne zabot adjatok nekem, jo
lesz nekem — széna is.

*

A. J. pincse és Szénássy zsebe.
J. ur a kávéházban: beleönt egy po­
hár vizet a Szénássy zsebébe.

Szénássy feláll s igy szól:
— De kérlek, mégse járja az em­

bernek egy pohár vizet (s Szénássy 
felvesz egy pohár vizet az asztalról) 
így beleönteni a zsebébe (s Szénássy 
leveszi J. ur fejéről a pincset s a 
pohár vizet beleönti.)

Ezzel nyugodtan leül.
*

Mi az a cefre ? Palásthy Sán­
dor a „Vándorlegényben- tudvalévő- 
lég egy couplét énekel, amelyben Lj- 
helyről énekelve azt mondja, hogy 
mihelyt ideérkezett: pincékbe hívták 
s becefrézett.

Azoknak, akik talán nem értenék e 
szó jelentőségét, megsúgjuk, hogy a cef- 
rezés — olyan iddogálás félő s hogj 
erről a színtársulat „öreg cefrése" 
Borsodi már 3 kötetes könyvet is irt. 
A könyvet kérelemre bárkinek in­
gyen küldi meg.

*

Miért kizeleg Marthon Murányi­
nak? A napokban Murányi József 
kassai hírlapíró, a „Felsőmagyaror- 
szág“ kassai napilap szerkesztősege- 
nek beltagja Ujhelyben időzött. A 
kávéházban nagy gaudiummal öleli 
őt szivére Marthon Géza.

— Miért örül annyira Marthon 
— kérdezik a társaság tagjai — Murá­
nyinak ? „ ,,

— Mert Marthon elhatározta, 
hogy két év múlva operettet kezd 
írni s már jó előre le akarja kenye- 
rezni a színi kritikusokat, — felelt 
az asztaltársaság valamelyik tagja.

14.
lobén.
hdóan 
ta az 
posz-

iVom-

Egyenlőség.
— Fantázia 4 felvonásban, irta: Barrie J. M. 
Fordította: Fái Béla. — Bemutató előadása 

május 13-án. —
— máj. 14.

A budapesti Nemzeti szinház ez- 
idei legnagyobb sikert ért darabját 
mutatta be pénteken a drámai sze­
mélyzet. A siker itt sem maradhatott 
el. Ebben az érdekes darabban, me­
lyet a szerző fantáziának nevez, az 
emberek egyenlősége, illetve egyen­
lőtlensége van parabolizálva. F,gy 
bogaras angol lordnak az a nezete, 
hogy az emberek mindannyian egyen­

lők s ennek a nézetének iparkodik 
érvényt is szerezni. Minden hónap­
ban egyszer teára hívja meg cseléd­
ségét és ily alkalmakkor a leányai és 
a ház belső barátai kénytelenek a 
szolgai teendőket teljesíteni. A cse­
lédek ép oly rosszul érzik megukat, 
mint a ladyk s az egyenlőséget él­
vezvén gazdájuk részéről, a rangfo­
kokat, a mely őket egymástól meg­
különbözteti, a legkinosabban tartják 
meg. így pl. a komornábol kitör a 
méltatlanság, hogy az ifjú lord a 
mosogató leánynak előbb hozta a 
második csésze teát, mint ő neki. A 
teaestély végén a lord kijelenti, hogy 
leányaival és a ház két barátjával, 
Ernest unokaöcscsével és Treherne 
pappal több hónapi yachtozásra indul 
s csak egy komornát és egy komor­
nyi kot visz magával. A komornak 
sorba felmondanak e kijelentésre, 
mert mindegyik rangján alulinak tartja 
olyan háznál szolgálni, ahol három 
kisasszonynak csak egy komornája 
van. Hasonlókép gondolkozik a ko­
mornyik is. A nagy bajban Crichton, 
az udvarmester feláldozza magát, ő 
megy el komornyiknak és egy má­
sodrendű szobaleány Eliza, a ki Cri- 
chtonba szerelmes, vállalkozik a há­
rom missz kiszolgálására. Eddig az 
első felvonás.

A darab súlypontja a második és 
harmadik felvonásban van. A lord 
yachtja hajótörést szenved és az egész 
társaság egy magányos szigetre ke­
rül. Az egész társaságnak alig van 
valamire való ruhája. A nők jajgat­
nak, a férfiak tétlenkednek, kivéve 
Chrichtont, a ki lankadatlanul dol­
gozik. A társaság számára kunyhót 
készít, ebédet főz. Crichton többé nem 

j alázatos, nem udvarias, lassanként 
bevezeti őket, hogy a vadonban az az 
ur, a ki erősebb. A harmadik felvo­
násban, mely két évvel későbben ját­
szik, a nagy úri társaság tisztelettel 
és alázatossággal veszi körül a volt 
komornyikot. ^p igy első személylyé 
válik Eliza a mosogató leány is, sőt 
a fiatal lord Ernest kezéért is cseng. 
Mary a legidősebb és leggőgösebb 
lady beleszeret a hatalmas gazdába, 
kit*kiszolgál az ebédnél. Az öreg lord, 
kinek semmi hasznát sem veszik, mi­
kor Crichton megkéri tőle a Mary 
kezét, örömittasan megtiszteltetésnek 
veszi. Egyszer csak ágyulövés hang­
zik, hajó közeledik, jönnek a meg- 
mentők. Mindenki elrohan, csak Mary 
és Crichton marad a színen. Mary 
kész itt maradni a szigeten, de Cri­
chton tudja mi a kötelessége, ki- 
gyujtja az őrtüzeket s mikor a meg­
ment ők megjelennek, meggörnyed és 
alázatosan rebegi: milady !

A negyedik felvonásban ismét 
Londonban, a lord palotájában va­
gyunk. Az öreg lord ismét ur a ház­
nál. Mary ismét menyasszonya a régi 
vőlegényének. Crichton alázatosan 
hajlong, kezét dörzsöli, szóval újra 
cseléd és mint ilyen Lizát veszi fe­
leségül. Férjhez megy a két fiatal 
lady is, az egyik a paphoz, a másik 
Ernesthez. így mindnyájan könyeb­
ben fogják elfeledni a Robinson-élet 
viszontagságait; mert hiszen az ember 
ugy is oly könnyen elfelejti, a mi 
reá kellemetlen. — Az egyenlőségről 
való álom tehát délibáb lesz, nincs 
egyenlőség sem a szalonban, sem a 
va*donban. Urnák, parancsodnak lenni 
kell.

Az első felvonás érdekessége az 
angol főúri élet tréfás rajzában van, 
kitűnő karrikatura. A 2-dik és h-ik 
felvonás a leghatásosabb. Egész tra­
gédia, melyben egy világ dűl romba 
s e»y uj világ épül fel. A termeszei 
győzedelmeskedik a társadalmi ren­
den Mindenki szinte újra születik, 
mindenkiben felébred igazi természete. 
Az ötlet igazán kedves s keresztuhi 
tele megkapó. Ha az igazat meg\ al­
juk, az egyes jelenetek nagyon is me­
részek, de mégis elfogadjuk, hiszen 
oly szép az, ha valakit érdeme sze­
rint becsülnek és tisztelnek.

A negyedik felvonás már csak a 
természetes eredményeket vonja le.

A darab elméssége a helyzetek­

ben van s inkább elmés mint igaz. 
Példa erre a Crichton és Mary sze­
relme. Mikor a hajó megérkezik és 
Crichton a színen marad : Mary há­
lálkodva mondja, hogy sohasem fogja 
elfeledni amit tett; Crichton mere­
ven maga elé bámul, alakja tnegör- 
nyed és ismét szolga, mint az első 
felvonásban. Akikben ugy ébred fel a 
szerelem mint bennük, azokban nem 
is alszik el oly hamar.

A darab azonban mindvégig nagy 
hatású. A cultur-embert helyezi visz- 
sza az ősállapotba s tendenciózusan 
domborítja ki, hogy megváltozott vi­
szonyok között megváltoznak a fon­
ál ló társadalmi rendszerek, s mások 
vannak hivatva vezető szerepre, pl. 
ily esetben a leleményesség, nyers 
erő embere uralkodik a rang, születés 
arisztokratái felett.

Dacára azonban a darab közvet- 
i len hatásának, erős és tartós impresz- 

szióinak, nagy hibákat fedezhetünk 
fel az alakok jellemrajzában, sőt a
mire az iró nagy súlyt helyezett, 
Crichton jellemének rajzában is. Az 
ki két éven korlátlan ur volt biro­
dalmában, valóságos király, az nem 
válhatik minden átmenet nélkül alá­
zatos szolgává, különösen akkor nem, 
mikor tudja, hogy ezzel addig elér­
hetetlen vágyai, szerelme, hatalma 
omlanak a porba.

A darab teljes egészében azon­
ban hatalmas alkotás. Mindvégig ér­
dekes, figyelmet lekötő, s szinte kész­
tet az elmélkedésre és a consequen- 
tiák levonására.

Komjáthy director nagy gonddal 
és igen szép díszletekkel hozta színre 
a darabot. A második felvonás dél­
szaki növényei igazán szépek voltak. 
A kosztümök is eléggé stílszerűek, 
csupán Fái Flóra harmadik felvonás­
beli vadászöltönye nem épen vadon­
ba való.

Crichtont, a darab főszerepét 
Somlav Arthur adta nagy tudásra 
valló, * s kétségtelen művészi routint 
eláruló alakítással. Nem volt szere 
pének egyetlen jelenése, melyet ha­
tással meg ne játszott s ki ne dom­
borított volna. A harmadik felvonás 
végén hatszor hívták lámpák elé s 
egész kis ünnepeltetésben részesítet­
ték. Álpathosz nélküli, közvetlen, át­
gondolt és átérzett játéka kétségkívül 
meg is érdemelte ezt az elismerést, 
a melyet az újhelyi közönség eddig 
ily mértékben csak primadonnáknak 
juttatott. Eme sikere is mutatja, hogy 
mit nyert vele a társulat. Fái 
Flóra mint Mary nagyon kedves volt, 
különösen a harmadik felvonásban, 
a mikor vadászati élményeit meséli. 
— Nagy Gyula az öreg lord szere­
pében volt nagyon jó. — Kedvesen 
játszották Kondrát Ilona és Diosi 
Nusi a lord két leányát, — és na­
gyon kivált Takács Mariska a 
szigeti szobaleány szerepében : az eset 
len parasztleányt kitünően ábrázolta. 
A férfiak közül Szénásv és Lzobor 
jó felfogással, teljes igyekezettel a 
siker érdekében munkálkodtak.

—í.

** „A három testőr." Herezeg 
Ferencz általánosan ismert, kacagtató 
helyzetekkel telített három 1 elvonásos 
bohózata f. hó 11-én került színre. A 
repriz elég szép házat hozott össze. 
A közönség mindvégig jól mulatott 
a finom elmeéllel összebogozott cse­
lekmény változatain s a bohózat bár 
ismert, de mindenkor elmés, jóizü, 
kacagtató helyzeteit, közvetlen hatás­
sal biró komikumát most is lélek vi­
dámsággal élvezte. Baróty Antal, a 
társulatnak ez az ügyes, routinirozott 
müvésztagja játszotta meg Pollacsek 
szerepét. Charakterisztikussá, élvezhe­
tővé tette. Ráthy szerkesztő alakítá­
sában Szénássy Györgynek volt ér­
tékelendő sikere. Latorkát „a har­
minc ev óta üzletvezetőt JNagu 
Gyula adta vonzó alakrajzban, feled­
hetetlenül kacagtató pózokkal. Kon­
drát Ilona ügyes Liza volt s a má­
sodik felvonásban a Rátkyval való 
dialógjában voltak alakításának szi­
gorú kritika előtt is művészi tökélyre

valló helyei. A darab menete mind­
végig gyors volt, s a rendezés kifo­
gástalan.

** „A vándorlegény" (Bemutató elő­
adás) West és Schnitzer emez ope- 
rettejónek bemutató előadása f. hó 
11-én volt a városi színházban. Amit 
West és Schnitzer librettója hézagos­
nak, irrelevánsnak hagy, azt Eysler 
Ödön kedves muzsikája pótolja. A 
darab meséjének alapvázát Straubin- 
gernek, a vándorlegénynek és Oculi- 
nak szerelmi története képezné, akik 
végre is egymásra lelnek s megujho- 
dott szerelmük megmenti Fülöp rajna- 
melléki fejedelemnek és nejének csa­
ládi boldogságát is, mert Fülöp, a 
ledér, a viveur Fülöp már közelállóit 
ahhoz, hogy Oculiba szeressen. A da­
rabot nem fogadta a közönség elra­
gadtatással, sőt a bemutató előadás 
mind a két estje szokatlanul hideg 
és fád volt. A felcsendülő tapsok in­
kább a szereplők javára lennének 
irhatok, de korántsem a darabéra, a 
melynek pedig meg van az a kétség­
telen nagy előnye a többi, megannyi 
más obscén alkotás felett, hogy leg­
alább a levegője tiszta. Fájdalmas, de 
való, hogy ma már sikert még ope­
rettel is csak ugy lehet elérni, ha a 
szerző engedve kora ferde^ felfogásá­
nak alacsonyabb genréjü énekes bo­
hózattá devalválja szerzeményét. Oly 
nagy a közönség vonzódása ma már 
a különleges, az exclusiv hatások felé, 
hogy ezzel számolni kell, ha teljes 
sikert akar librettists, s egyáltalában 
színműíró elérni. „A \ ándorlegény-- 
ről pl. mindenki tudja, hogy zene és 
librettó tekintetében nem áli alacsony 
nívón s ennek dacára a közönség 
még is hideg maradt s közönyös a 
legszebb helyeken. A második felvo­
nás azon részlete, ahol Straubinger 
Oculi dalát hallva megtudja, hogy az 
régi szerelmese; a darab legpoetiku- 
sabb s tagadhatlanul legszebb helye, 
s mégis teljesen hatástalan maradt. 
Csupán Palásthy kupiéi váltottak ki 
a közönségtől tetszésre valló tapso­
kat, de talán még ez is hatástalan 
lett volna, ha történetesen nem Pa­
lásthy énekli azokat. Pedig az össz- 
játék, rendezés szintén kifogástalan, 
pontos volt. Ami pedig a főszerepek 
alakítóit illeti : azok valamennyien 
igyekeztek megfelelni kötelességük­
nek, de buzgalmuk hiábavaló volt 
egyrészt, mert a darabot sikerhez se­
gíteni nem tudta. De másrészt annál 
inkább méltánylandó igyekezetük, 
mert tőlük telhetőleg buzgóikodtak 
megtörni a közönség közönyét. A cím­
szerepben Paláshtv Sándornak volt 
szép sikere. Már belépőjénél taps fo­
gadta, amely nagyon sokszor zúgott 
fel elismeréséül játékának és éneké­
nek. Partnere Bárdos Irma volt, aki 
Oculit adta jelentős eredménynyel s 
tagadhatlanul nagy buzgósággal. Neki 
és Palásthynak nagyon sok részé 
van a sikerben, mely ha nem is volt 
nagyarányú, annál jelentősebb, mert 
a közönség — mint fentebb említet­
tem — ez estén még a kiválót is 
közönynyel fogadta. Diósi Nussi és 
Cseöregh; előbbi Lola, utóbbi ru- 
löp fejedelem szerepében — szinten 
megérdemlik az őszinte elismerést. 
Nagv Gyula, Makray Dénes, Halmai 
Kornélia pedig epizód szerepekben is 
sikerült alakításokkal egészítették ki 
a főszereplők játékát ugy, hogy ha­
tározottan nem a szereplők terhére 
irható, a bemutató nem teljes, köze­
pesen alig felül álló sikere. A dara 
bot másnap, f. hó 12-én este megis­
mételték.

Heti műsor. Vasárnap, folyó hó 
15-én két előadás. D. u. mérsékelt 
helyárakkal Planquette operettje „Rip 
Van Vinkle- kerül színre. — Este 
bérletszünetben itt először kerül be­
mutatóra a „Pesti nők- nagy operetté 
újdonság: Zenéjét irta: Lehár re- 
renc a Drótostót szerzője. Ez az új­
donság Budapesten mindig nagy vonz­
erővel bír a közönségre, annyira meg­
szerették. A darabban a főszerepeket 
Sárossi Paula, Halmai Cornélia, Diosi 
Nusi, Palásthy, Nagy Gyula, Makrai,
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Cseöregh játszák. A második felvonás­
ban előfordul egy érdekes táncduo es 
játék, amit Inósi Nusi es I alástby 
adnak elő nagy hatással. A zenejtt 
ennek a duettnek Martkon Géza kar­
nagy irta. - Hétfőn bérletfolyamban 
megismétlik a darabot. — Aedden, 
május hó 17-én Gorkijnak v.lághim 
darabját az ..Éjjeli menedékhelyet 
adják Fáv Flórával, akinek egy k 
legremekebb szerepe a menedékhely 
tulajdonos kikapós felesége^ Művészi 
szerepe Komjáthynak a dehriumos 
színész, s megható hatással nnnatja 
be a lelki és testi zulóttseget, a pá­
linka ivásból származott, lelket, testet, 
szellemet megölő alkohol mérgezést. 
Szerdán, ismét érekes estéje lesz szín­
házunknak, Sárosy Paulától a „Bob 
herceg kerül színre. A szerepet mintha 
csak Sárosmak irta volna a szerző, 
az Ő eleven, temperamentumos játéká­
hoz. Ahol még eljátszotta : mindig 
többször meg kellett ismételni a dara­
bot, annyira meghatotta a közönségét
éneke és'játékával. Pompomust a her­
ceg nevelőjét Palásthy játsza s ez 
alkalommal ismét uj és humorral 
telt kuplékkal kedveskedik a közön­
ségnek. Plumpudding borbélyt A agy 
Gyula, az ő mókáival fűszerezve adja. 
Anniét Bárdos, Yictóriát Barthane, a 
királynőt Aitner játszák. — Csütör­
tökön f. hó 19-én „Koldusdiák ked­
ves zenéjü operette kerül színre. Ke­
vesen vannak, akik ezt az^ operettet 
nem ismerik, de fülbemászó bájos ze­
néje és mulattató szövege miatt min­
dig szívesen megnézik. Pénteken, 
május hó 20-án az „AUatszeliditőnő" 
újdonság kerül színre bérletfolyamban 
a Yigszinház remek müsordarabja. 
A darab telve van humoros ötletek­
kel, amik a közönséget folytonos ka­
cagásban tartják. Remek szerepeik 
vannak: Fáy Flóra, Kondráth Ilona, 
Takács Mariska, Aitner Ilka, Halmai 
Cornelia, Nagy Gyula, Palásthy, Par­
tba, Szénássynak. — Szombaton, i. ho 
21-én ismét újdonság, még pedig a 
legsikerültebb operette ujdonágok 
egvike, a nagy szenzáeót keltett „Kis 
kofa“ kerül bemutatásra fényes kiállí­
tásban. Kitűnő szerepeket játszanak 
benne Sárossi Paula, Palásthy. Ez 
utóbbi a második felvonásban a zene­
karban egy rögtönzött szinielőadásban 
a zenekart a legkomikusabb utánza­
tokkal vezényli, folytonos derültség­
ben tartva a közönséget.

val ellátott gabona arató gép az 
-igricola14 sorbavető gép váltokere- 

kek nélkül, a különböző szerkezetű 
takarmány vágó vágó-gépek és a „lri- 
umph'* darálógépek két oldalon rovát­
kolt örlőtárcsákkal, a hírneves kézi- 
és hydraulikus gyümölcs- és szőlő 
sajtók, valamint ipari célokra szolgáló 
hvdraulikus prések, két kitolható saj­
toló kosárral stb. Őfelsége néhány 
nap előtt tett körútja alkalmáx al meg­
szólította a cég főmérnökét ifj. Mosert 
akinél általánosságban a yzeg altat 
gyártott gépek felöl tudakozódott, mire 
Moser főmérnök Kijelentette, hogy 
Mayfarth Ph. és Ta. gépgyáraiban 
úgy mezőgazdasági, valamint szőlő- 
szeti és ipari gépeket állítanak elő. 
A további tudakozódására, hogy a 
cégnek csak Ausztriában vannak-e 
o-várai, Moser főmérnök kiemelte, hogy 
a‘cég M. m. Frankfurtban is jelenté­
keny gyárteleppel bír, s hogy a bécsi 
gyár kb. 350 és a m. m. frankfurti 
750-nél több munkást foglalkoztat.

kerestetik, ki a cséplésben es 
gépjavításban kellő jártassággal 
bir és ezt bizonyítványokkal iga­
zolni tudja. — Czim a kiadóban.

■ fi *<*, Er
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Nyilatkozat.

456/1904. vígr. sz.

jétivorési íi.izird.©'t233.óxi.3^"-
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t-ez. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
-újhelyi kir. járásbíróságnak 1903. évi V. I. 

B-24 4. ,zámu végzése következtében hivatalból 
képviselt Jávorszky Antal miskolezi lakos javára, 
Kirián Károly saujhelyi lakos ellen 46 kor. 76 
fill, s jár. erejéig 1904. évi márcz. hó l4--n 
foganatosított kielégítési végreh jtás utján felul- 
fo-'ialt és 715 koronára becsült következő ingó­
ságok,u. m. : házi-bútorok, zongora és épületfák 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járás­
bíróság 1903. évi V. I. 6*24/4. számú végzőre 
folytán 46 kor. 76 fill, tőkekövetelés, ennek 
1899. évi május hó 15. napjától járó 5% kama­
tai, V|0 váltódij és eddig összesen már megál-

IRODALOM.

— Marthon Géza uj zenemüvei. 
Marthon Géza, a „Komjáthy társulat­
ügyes karmesterének, ki mint zene­
szerző is sokszor adta jelét hivatott- 
ságának, két uj zenemüve jelent meg. 
Az egyik „Hortobágyi csárdás-1 cím­
mel jelent meg „Húzd rá cigány, az 
angyalát11 és „Kinyílott az erdőn a 
vadrózsa virága11 dalok szövegére, a 
másik pedig „Rákóczi sírja11 címmel 
Pósa Lajos szövegére Bárd „Magyar 
nóták11 cimii sorozatos kiadásában. A 
két ügyes zenemű, mely énekhangra 
és zongorára van letéve, s mindkettő 
zamatos magyar motívumokban igen 
gazdag — kapható Sátoraljaújhelyben 
Lövy Adolf könyv és zenemű keres­
kedésében. Az első zenemű ára: két 
korona, a „Rákóczi sírja11 cimüé 60 
fillér.

Alólirott, múlt vasárnap délelőtt, 
f. évi május hó 8-án több helybeli 
polgárral a Rock Imre-féle vendéglő 
kerti helyiségében söröztem, amidőn 
Incze nagyváradi vállalkozó cégnél 
alkalmazott Bényey István ur közöt­
tünk megjelent, s kölcsönös bemutat­
kozás után közöttünk helyet foglalt 
és társalogtunk. Amidőn egy fél óra 
elteltével Bényey ur minden ok és 
alap nélkül engem azzal támadott 
meg, hogy hogyan mertem én az 
Incze vállalkozó s hivatali karáról 
úgy nyilatkozni, miszerint a vállalko­
zás alkalmával felfogadott Jaczkó 
Béla oki. kőműves-mester alkalma­
zása folytán: „lesz legalább a cég­
nél egy tisztességes és becsüle­
tes müveit tag.“ Erre én Bényey urnák 
kijelentettem, hogy ki ily nyilatkozatot 
tesz, az felelős azért s követeltem, 
hogy adja gazdáját, hogy kitől hal­
lotta mindezt? de Ő minden további 
felvilágosítást megtagadott, kijelent­
vén, hogy velem különben tovább 
semmi dolga nincsen s távozott a kert­
helyiségből ; én követtem őt a kapu 
bejáratáig, ahol újból komolyan fel­
kértem, tudassa az ily rágalmazó bir 
gazdáját, hogy a magam becsülete 
megvédése iránt a szükséges intézke­
dést megtehessem. Látva B. ur, hogy 
erélyes követelésem több kettőnél, 
minden felvilágosítás megtagadásával 
futásba keresett menedéket, és a 
szálloda emeletén elrejtőzött.

Saját becsületemnek megvédése 
érdekében kinyilvánítani kötelessé­
gem, hogy én sem Incze vállalkozó 
céget s azok alkalmazottjait, sem 
Jaczkó Béla oki. kőműves-mestert 
szóval, vagy tettel nem bántalmaztam, 
azokat sem kimagasztalni, sem sárral 
dobálni célom s okom nincs és nem 
is volt, mivel a kórház építés dolgai 
és egyénei az én munka és családi 
körömet nem érintik s attól elkülö­
nítve vannak. Másodszor kinyilvání­
tom, hogy az ilyen hírekért csak az 
lehet felelős, aki azokat terjeszti. 

Sátoraljaújhely, 1904. május 10.

«.«*> 13 |0 T~1V----J —-------- » *
lapított költségek erejéig Sau helyben, alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1904. évi május 
hó 16-ik napjának délutáni 2 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tör­
vénycikk 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felültoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés, az l'Sl. 
évi LX. t.-cz 102. §-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Saujhelyben, 1904. évi május hó 4-én.

Fejér Zoltán, kir. bir. végrehajtó.

XJ n g-rcteg-^ élőén.
Glaubersós hideg kénes sós viz

__ Gyomor- és májbetegek magyar —
Karlsbad ja.

Fürdőidény : május 15-től szeptember 15-ig. 
Előidény ; május 15-től junius 15 ig. Utóidény: 
augusztus 16-tól szeptember 15-ig. 30"ju árén- 
gedménynyel a lakásoknál.

Ezen a maga nemében páratlan gyógyvíz, 
mint ivó gyógymód biztos segélyt nyújt gyomor 
és bélbajoknáí s alhasi pangásoknál, makacs 
székrekedéseknél enyhén, oldólag hat, mijbajok- 
nál, epehomok és epekövekre oldólag hat. Vér- 
tödulásobnál, szédülések, hüdések, gutaütési ro­
hamoknál vérlevonólag, főlszivólag hat, csúzos, 
és köszvényes bántalmaknál e kór okozta erjési 
termékekre, eirakódásokra az Ízületekben, azok 
oldására és kiküszöbölésere hat. Kővérs-g, sziv- 
elhájasodás ellen, czukorbetegségeknél, vese­
bajoknál úgy a ezukor és fehérje kiválást gyor­
san és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daga­
natokat, izületi és csontbántalmakat, csontszüt, 
kedvezően oszlatja. Görvélykóros daganatok, fe­
kélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, 
hashártyaizzadmányok fölszivódását elősegíti, a 
legkülönfélébb makacs, idült bőrbetegségek el­
len bámulatos gyorsan hat.

Vasúti állomás az Alföldről és Pest felől 
jövőknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa 
felől jövőknek Nagy-Mihály, honnan kényel­
mes bérkocsikon 1 és fél óra alatt elérhető.

A viz otthon is sikerrel használható. Ara 
egy nagy láda 40 üveggel 14 korona, kis láda 
20 üveggel 8 korona. A viz a vasúton szállí­
tási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások Szobránc 
gyógyfürdő igazgatóságának Szobránc 
gyógyfürdő czimzendők. — Pt sta- és távirda- 
állomás helyben. A fürdő igazgató-orvosa Dr.
Russay Gábor Lajos.

A fürdő igazgatósága.

Május 14.

„Szobránc11 gyógyfürdő

4789. sz. 1904.

Temesvári vásár-hirdetés,

Jenik Béla,
műépítész,

sátoraljaújhelyi lakos.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Az idei temesvári Pünkösdi, 
országos vásár f. évi május hó 
26-tól bezárólag május hó 30-ig fog 
megtartatni. — Mindenfele állat fel­
hajtása az országos vásárra május 
hó 26-tól csütörtökön reggel 5 órától 
kezdve meg van engedve.

Temesváron, 1904. évi április hó 
20-án.

A városi főkapitányságtól 
Bandi IKezső, főkapitány. 

Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh-, és 
sertésvásár. — Gyümölcs-, mezőgaz­
dasági-, kereskedelmi- és iparvásár.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b. tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jókirncvü vendéglőmben 
kitűnő asztali bor 34 krtól 40 
krig, továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 Irt 20 kríól 1 Irt 
60 krig kapható.

Weinberger Manó.
Saujhely, Korona-u.

KÖZGAZDASÁG. Kiadótulajdonos: Éhlert Qyuls,

HIRDETÉSEK.* Őfelsége a bécsi szesz kiállítá­
son. A rotunde keleti részében van­
nak elhelyezve Mayfarth Ph, és Ta, 
gazdasági gépgyárak Bécs II 1 ismert C •• J ” m Q n-n xti fóo
cég kiállított tárgyai, amelyek külö- l LLlLLU lileH11 V LIdő.
nősen tetszetős kivitelük folytán tűn- I 
nek ki. A kiállított gyártmányok kö­
zül osztatlan elismerésben részesül­
nek az önműködő, szabadalmazott, 
hordozható és szállítható „Syphonia11 
permetezők, a legkisebb jegyű tisztitó 
cséplőgép, az önműködő kéve-lerakó-

A ti agy-torony ai fürdő f. évi 
május hó 15-én lesz megnyitva 
és a fürdő közönség rendelkezé­
sére bocsátva.

A fürdő kezelőség.

Faárverési Hirdetmény.
A komlóskai volt úrbéres 

birtokosság a 12936/1—36. 1904. 
számú ministeri rendeletben nyert 
engedély alapján 100 kát. hold 
területen álló 18036*05 m3 re be­
csült tölgy és 1971 m3-re becsült 
bükkfatömegét Komlóskán a bíró 
házánál folyó évi május hó 31-én 
d. e. 10 órakor megtartandó zárt 
Írásbeli ajánlatokkal összekötött 
szóbeli versenytárgyalás utján el­
adja. A fatömeg becsértéke 58816 
korona 04 fillér. A leteendő bá­
natpénz ezen összeg 10%-a.

Becsáron alóli, valamint utó­
ajánlatok tekintetbe nem vétet­
nek.

A zárt ajánlatok f. évi május 
hó 31-nek d. e. 10 órájáig adan­
dók be a közbirtokossági elnök­
nél annál is inkább, mert elkésett 
ajánlatok nem fogadtatnak el.

Az árverési és kihasználási 
feltételek megtekinthetők a sá­
toraljaújhelyi m. kir. járási erdö- 
gondnokságnál s Komlóskán az 
úrbéres birtokosság elnökénél.

Úrbéres elnökség.

SzilioliíáiyoL
melyek megeredéseért felelősség 

vállaltat! k 1 -
Amerikai alanyon készült legki­
válóbb csemege és borfajokból 
teljesen fajtisztán, tökélete­
sen forotr, dús gyökerezésü pél­
dányok szokvány minőség­
ben, mérsékelt árakon ta­
vaszi szállításra megren­

delhetők a
Kükül lőmenti Első Szölő- 

oltványtelepnél.
Medgyes, N.-Küköllö megye.

Tulajdonos CaspariFrigyes
okleveles szőlész, az erdélyrószi sz. 
gazdasági egylet szőlészeti és bora- 
szati szakelőadója, Barbu A. Stirbey 
herczeg romániai szölőtelepeinek igaz- 
gatója, N.-Küküllő vármegye v. szőlő- 

szeti biztosa stb.
Lugas szőlőoltványok szintén mérsé­

kelt árakon.
!! Készlet egy millió!! 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ü 11
Morván, egy 80 tanköteles gyer­

mek befogadására alkalmas róm. kath. 
népiskola, továbbá két szoba, 
konyha és kamarából álló tanítói la­
kás építendő lévén, felhivatnak a vál­
lalkozni kívánók, hogy a tervein és 
költségvetést, részletezve a^ szüksé­
ges anyagmennyiséget is, a Zemplén- 
vásárhelyi plébánia czimére mielőbb 
küldjék be. A fentemlitett épületek 
f. év szeptember végéig építendők tel. 

Z.-Vásárhely, 1904. május 11.
Kapossy Menyhért

esperes.

á*
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A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű
gőzcsépiőkészleteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobilokat.

fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket, valamint egyéb mez6- 
— = gazdasági eszközöket. =—MILLENIUM

Képviselők: KLÁB és NEUMANN S.-A.-Ujhelybeu

Magyar Orsaágos Központi Takaráápiastár
ZZ " Budapesten, Deák Ferencz-utcza 7. szám ZZ

engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett

törlesztéses jelzálogkölcsönöket földbirtokokra
a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés

alapján.
HŐlcsöiikérvényekliez a telekkönyvi kivonat és katasz­

teri hiríokiv hitelesített alakban esatolaitdö.
A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 korona.

Drága kölcsönök convertáltatnak olcsóbbakra,

Hdrminemü kérdések a fenti eziuihez intézve, gyors 
l elintézést nyernek.

Idősebb urileány
házvezetőnői avagy gazdasszonyi 
minőségben állást keres. Lehető­
leg idősebbjjurnál, esetleg család­
nál. Felvilágosítást ád cziméről a 

kiadóhivatal.

Van szerencsém a n. é. kö­
zönségnek ajánlani

tisztán kezelt

ASZTALI BOROMAT
ü-áterje 32 Icrajonár.

SZABÓ ERZSI,
dohány- és szivar áruda.

és- -o— -■ 2'- A0" 5 v
magyar Irirályri

jótékonyczélu államsorsjáték
melynek remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékonyczélokra fog fordittatn1 
Ezen sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365,000 korona összegben készpénzben-

— Főnyeremény 150,000 korona. -
továbbá:

u
t- H
Wi«c\
Ml

fi

1 főnyeremény — — 
1 , - - 
1 , - -
2 nyeremény á — —5 —

10 l "

— 50,000 kor.
— 20,000 „
— 10,000 „
— 5,0o0 „
- 2,000 „
- 1,000 „

20 nyeremény á — 
50 „ „ —

100 „ „ -
1000 „ „ -
6500 „ „ —

— 500 kor.
- 100 „
- 50 „
- 20 „
- 10 „

Sí

Húzás visszavonhatlanul 1904. junius 30-án.
Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vám­
palota), valamennyi posta-, ádó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon 

s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben.
Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

I

61

MÉSZ.
Vállalkozók és építőmestereknek ajánlok I-ső rendű tiszolczi 

fehér meszet megvételre, melyet 100 kgként 1 0 fillérnyi kivételes 
árban számítva helyt Tiszolcz állomás vasúti kocsiban készpénzfizetés 
mellett; a szállítási dij Sátoraljaújhely állomásra 100 kgként 59 
fillért tesz ki, tehát a mész helyt Sátoraljaújhely állomás 100 kgként 
209 fillérbe jön.

A mész teljesen kőmentes és igen szapora.
Továbbá szállítok Cement-kövezet lemezeket burkoláshoz min­

den nagyságban, valamint hódfarkú Cement-fedél-cserepeket is.
Megrendeléseket kérek idejekorán hozzám küldeni

SCHÖNFELD LIPÓT,
Pásztó (Heves m.) sJ

CLAYTON & SHUTTLE WORTH0
Bucin iiesit, Vúozi^Icörút Oíí,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök,
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálok,
szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu , 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
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Csicseri József
cserépkályha készítő Sárospatakon.

Ajánlja krakkói mintára készült

CSEBEPKÁLYHÁIT
a legnagyobb választékban.
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Alulírott készséggel és a sárospataki 
ipar fejlődése feletti benső ötömmel iga- 

||j|J zolom, hogy Csicseri József sárospataki 
cserépkályhamesternek a sárospataki ev. 

Italt ref. főiskola részére a múlt tél foHamán 
1Ü készített (5 db.) kályhái mind tetszetős 

formájuk, mind fiitóképességük által köz­
tetszésben részesülnek és közmegelégedést 
vívtak ki. A kiváló iparos férfiút a maga 
lelkes törekvésében mindenkinek buzgón 
ajánlom,

Sárospatak, 1904. márczius 29.

Radácsy György,
a főiskolai gazd. választm. 

elnöke.

tót Csicseri Józref sárospataki cserép-
kályha mester részemre kiállított kályhája, 
úgy külső forma, mint belső berendezett 

im> ezugja tekintetében tökéletesen kielégített, 
j™! Sárospatak, 1904. márczius 28.
lm! Páza Sándor,

főesperes-lelkész, prépost.

Megrendeléseket úgy helyben, mint vi­
déken, minden időszakban pontosan és 
gyorsan teljesítek, valamint ócska kályhák 
átrakását a legjutányosabb árak mellett 
elvállalok.

Kérem a nagyérdemű közönségnek 
hazafias becses pártfogását.

Hogy cserépkályháim az újkor követel­
ményeinek teljesen megfelelnek, az alábbi 
elismerő levelek igazolják :

T. Csicseri József kályhamester urnák

Sárospatakon.

Ezennel hivatalosan bizonyítom, hogy 
az intézetben állított két cserépkályhájá­
val teljesen megvagyunk elégedve. Úgy 
csinos alakjuk, valamint fütőképességök 
egeszen kielégítő.

Sárospatak, 1904. márczius hó 29.
Hódinka Xgost,
igazgató-helyettes.

Alulírott igazolom, hogy Csicseri Jó­
zsef által az ev. ref. papiakon ez év fo­
lyamán felállított kályha teljesen jó.

Anyaga kitünfi, szerkezete megfelel 
a krakkói hályhákéval. Melegen ajánlom.

Sárospatak, 1904. ápr. 27.

Bálint Dezső, 
ev. ref. lelkész.
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I
Bútorokat

Masa Uszilliblt olcsó irn 1*1 visi'olni :a

Első zeilMpi inai nutor-csaiBíJan
jbely^en.________ —-

í, ** rw t*i y\ q o*pt vau
Bútorokat vásárolni s«indokwo^ „k„r« épületében -1
szerencsém értesíteni, tog> • - teremb°n lévő
a földszinten és az emeleten nyolcz teremen

JJ/lc. Cormick Harvesting Machine Company
(Chicagói aratógépgyár.)

_ Budapest, v,. váczi-u,
KNECHT j. E., igazgató.

ír

CUD

CO

öo-

T

túlhalmozott készletét
helyszűke miatt #

tetemesen leszállított olcsó
bevásárlási áron adom.

..... Vérem b. látogatásukat s Ígérem, hogy a 
n é 'közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is .gye- 

kezni fogok kiérdemelhetni-^

Gyártmányok: Kévekötűgép, „Daisy" marokrakó aratógép,
1 fűkaszálógép, szénagyüjtő gereblye és „Manila" kévekütőfonal gyártmánya,|
1 ” Évi gyártmány 332,000 gép. |

AfjT#

WILHELM HENRIK. f,!

faűB®msmeg&Bs&%

Hirdetmény.

Miért
nevezik

GAEDICKE
bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki

Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy Sátoraljauj- 
helyben és nagyobb vidéki városokban levő hazakra, 
továbbá földbirtokokra 10-70 évig terjedő

Törlcsztéscs kölcsönöket
eszközlttnk. vonatkozó k8zelebbi felvilágosítások híva- 

talos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaújhelyi Polgári Takarékpénztár
és Hitelegyle.

a 602,000 kor. jutalmat 
3-szor a 400,000 „ főnyereményt
3- szor a 100,000 „ »
1-szer a 70,000 „ »
4- szer a 60,000 „ »
3-szor a 30,000 „ »
5- szÖr a 25,000 „ »

Mert ott 10-szer a 20,000 „ »
n37ertélr és

Mert más gyűjtődé hasonló eredményt felmutatni nem tud.
A lei tehát rö,,y eremé..}he,, nlcar jutni, siesse., a XlV-lk 
magyar kir. s,ab. os,taIysorsjáték májias 17. eslS-á, 
....•..‘tartamié, htizásáko, postautalványon. vág, ntanv

*■* -„„.Kintié

Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott

>«.»«

ro

í/, 1/4

mvSleít
Ve sorsjegyeket pi»

12

»<l

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel van szerencsém Sátoraljaújhely és vidéke 

mélyen tisztelt közönségének tudomására hozni, hogy

kocsi-készítő üzletemet
Kákoczi-utezu Mendik-féle házból a nagy vendégfogadó 
tőszomszédságában helyeztem át. yy

Uj műhelyemet a mai kor igényeihez szakszerűen be- m 
rendeztem és mostantól már teljes kocsi elkészítését elvál- fin 
lalok, illetve kocsi-fényezést és bélelést is, úgyszintén gaz- w 
dasági igás szekereket és hozzátartozó részeket pontosan m
és jutányos árban készítek. uy

Kocsi raktáramat megnagyobbitottam. Használt kocsikat fift 
becserélek, a nálam készült kocsikért felelősséget vállalok, fin 

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva m 
maradtam kiváló tisztelettel:

KÓTITS ISTVÁN,
kocsigyártó. ^

38808^88880000008888088®

1.50 koronáért rendelni

Qaedick© A. ii aakhazánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyüjtődéje

BUDAPEST, KossuthlLajosutcza 11 sz
rostatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek 

díjmentes átutalliatása czéljábúl kívánatra szív ’

MM—rn Levágandó rendelőlevél.

GAEDICKE A. urnák
Un BUDAPEST.

„ . . „„impmrG I. osztályú eredeti Magy. kirSzíveskedjek ezimemre j ......
i nc/Hívsorsieírvet a hivatalos tervvel együtt küldeni, szab. osztaljsorsjegyet postautalványon küldöm ^

Az ellenérték : korona utánvételezendŐ j j %

| Név:....
Állás:

^6 :Q

(3 N

Lakhely: ...
Utolsó posta:

]
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OKLEVSLES Ö2d

----- Sátoraljaújhelyen, műszaki és vállalati

»*• »?* »!* *»• v
»?« *»» *!; yy *;* v v h?

nyitott. g
Irodája foglalkozik: birtok felmérésekkel, térképe- g 
zésekkel tagosításokkal, parczellázásokkal és a g 
mérnöki munka körébe tartozó mindennemű tervezésekkel, g 

Elvállalja: utak, vasutak, hidak és épületek g 
tervezéseit és építését. ^

Iroda: .Kazinczy-atcza 507. (Haas-íele épület.) $

------ ^B8888E38BaSSaaESS3g^

LIPIK
S 2 L J&. "V O 2>7 I .A, 23 3>T

elsőrendű fürdőhely.
Egyetlen jódtartalmú alkalikus hőforrás (t>4ú t'.( 

a kontinensen.
A lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon át). Azonkívül l akrac-Lipik déli vasút 

állomása. Kitüntetve : Budapest. Becs. London, Róma, Brüssel.
Elsőrangú hóvvizes fürdők, vizgyógyintézet, Bulling-fóle inhalatorium diaotetikus konyha ; 

gyermekszanatorium, katonatiszti gyógyház. Fényesen berendezett g>óg\ erem, 
éttermek, nagyszabású park, fedett sétány, térzene, kitűnő gyógyszállódat, villamos világítás.

Felülmúlhatatlan hatású gyomor-, bél-, gége- és egyéb hurutoknál. ^ö®*veny°‘f1 
és csúzos bajoknál, ischiasnál. csontbajoknál, hasürbeli izzadmanyoknal. \ a ami .t 
minden mirigy- és vérbetegségnél. A fürdőidóny alatt tiz kiváló orvos rendel.

Lipiki héwiz szétküldése köz vet’énül a forrástól, továbbá Édeskuty L. ezégtől 
Budapesten.

Lipiki forrássó közvetlen a fürgóigazgatóságná rendelhető. — Bővebb felvilágosítással

szoigal a fürdőigazgatóság.

•rx-x-x-x-x-x-x-x-x-x

Kiváló szerencse
Feíülmulhatatlanui

kedvez főáriidáiikiiak a szerencse. Hősid idó 15 uiílim kosos-.*
uvereinőaviiél többet fizet isink nagyrabecsült vevőinknek; csak a lcg-

uíóEibi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. szánni sorsjegyre,

a 100,000 kor. finymyt a 743G6. sz. sorsjegyre a 80,000 kor.
a 100,000 „ „ az 52528. „ „ a 70,000 „
a 100,000 „ „ a 947b0. „ „ a 70,000 „
a 90,000 „ „ a 109780. „ „ a G0,000 „
a 90,000 
a 90,000

a 83610. 
a 92787.

a 60,000 
a 50,000

inért a 83061. sz. mm
„ a 81161. „
„ az 5498. „
„ az 51G13. ,,
„ a 70347. ,,

a 4030. „
5?
n

és ezeken kívül még egyébb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ lcgcsélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen reszt 

A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjatékban újból

110,000 sorsjegyre 55,001) pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

„14 millió 1koronán
Borsóinak ki rövid 5 hónap alatt. r *»,«■«
A legnagyobb nyeremény a íegszei-encsesebb esetben
< :S 1*6.

Továbbá 1 jutalom 600-000. 1 nyeremény 460-000,
1 a 200-000- 2 a 100-000. 1 “00.000* 2 á
SO.OOO- 1 á 70-000 2 a 60-000, t á ,s<^-000'
1 á 40-000* 5a30-000-3 a 35-000,8a „0-000,
8 a 15-000. 36 a 10-000 korona és méyok egyeb^ 
összesen 55-000 nyeremény es intalom 14,4.i.»-*'w« 
korona összegben

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

eredeti sorsjegy fit -.75 vagy kor. 1.50; eredeti'sorsjegy írt 1.50 vagy kor. 3.-
2 „ „ „ 3.- „ „ 6.-; „ „ b 6-7 "

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldésé ellene en 

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegy vkre kérünk

f. é. nxcLáj-CLS Ih-ó 17-igr ^ ^ ^ i-a ,
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a búzás már május 1/. és IS ..u lt-^z.j,

—SSTÖRÖK A ÉS
:bu£u2St:ez:eh: A.Z ^ Budapest.

HAZÁNK LEGNAGYOBB OSZTÁLYSORSJÁTÉK-ÜZLETE.
FŐárudánk osztály sorsjáték-üzletei:

Központ: fcréz-kőrut 46a. 1. fiók: Váczi-körut 4a.
II. fiók: Jduzeum-körul 11a. 111. fiók: érzsébel-körut 54a.
riTTTTmi TÖRÖK A. és T*a bankháza, Budapest.

__________  l oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni. . v A nem tetszői utanvetelezm kerem. I
A, összeget korona összegben } postautalványnyal küldöm [ törlendő.
Az összege ) Mellékelve bankjegyekben (bélyegekben). I

50 évi
ESZÉKI

ARCZKENÖCS
és eszéki

flZALVATOR SZAPPAN

eltávolítja a szeplőt, májfoUot és a 
bor összes tisztátalanságit.

Valódi csakis a
,SZALVATOR« 

gyógytárábólDIENES J.C.
ESZÉKEN, felsőváros.

1 tégely eszéki arczkenűcs ára . . . ”0 fillér és 1 kor.
1 drb. Szalvátor-szappan ára ... 1 korona.
1 tégely kézi paszta ára....................... 1 korona 2<> fill.
Lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 korona.
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megjelelnek tökéletesen a 01,012. sz. B. m rendeletnek. 

Főraktár : BUDAPEST EN

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész
All., Király-utcza 12. és Andrássy utcza 29.

S Déli jég- és viszontbiztositó-társaság.x
Alapittatott 1894-ben a cs. kir. Adriai biztosító-társulat védnök­

sége alatt Budapest, Váczi-utcza 20. sz. ^
"* jntéző: BÁRÓ PODMANICZKY FRIGYES.

Az intézet vagyoni állása 1903. évi deczember 31-én.
mi

Biztosítéki alapok.
1. Pénztári állomány............................
2. Hitelintézetek és bankoknál ren­

delkezésre álló követelések . . .
3. Értékpapírok a számadási év zár­

takor fennálló árfolyam alapján
(kimutatás szerint)........................||
hozzá a folyó kamatok^ . . • : _

4. Künnlevőségek vezér- és kerületi
ügynökségeknél................................ • |

5. Biztosító társaságoknál fennálló i 
számla-követelések

korona fill

iSt

5.056316
2.1968 55

korona
9812

1,159289

5,082324

423290

401316

40

55

55

40

11

1; 7,0760331 —

A későbbi években esedékes tüzdijak 
összege ........................

j! 2,453128 15

A biztosítási alapok elhelyezése.
1. Részvénytőke ...................
2. Tőke tartalékalap ............................
3. Jég-külön-tartalék ......
4. Árfolyam ingadozási tartaléka . .
5. Jégdij-tartalék...............................
6. Tüzdij-tartalék.................................
7. Függő károk tartaléka , . . .
8. Különböző hitelezők ....
9. Előző évi nyer. egyenleg-áthozat
10. Forgalmi nyereseg...................

korona

T

fill. korons_
mmm
fin.

3.000000 —
373731 65

1,150.000 —
. 254873 04

417160 09
948263 88
395960 25
305294 92

28106 45
■202642 72

7.076,083 —

k

A biztosítási dijak Igen jutányosak s a felmerülő károk ■ 
yorsabban és legpontosabban téríttetnek meff. ..fztositási ajánlatokat a legelőnyösebb feltetetek mellett elfs-leggyBiztosítási ajamatotai a ie*ciuuju-=«w .an.w «

gadnak és közelebbi felvilágosításokat készségesen adnU • 
“béli Jég- és viszontbütoaiti? társaság magyarországi osstüys, 
valamint összes vesér-, fő- <e kerületi ügynökei. v

Kerületi főügynökségek: Kornstein és Klein 
és Nagy Albert.

A Richter-féle

LINIMENTOM CAP5.C0MP.
Horgony-Pain-Expeller

egv régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 34 év óta megbízható bedorzsolesOl ti- 
kalmaztatik köszmynél, csóznál és meghíiléuml. 
Tntpe Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
1 láskor óvatosak legyünk es csakis

Sértőbb,gytSgvszertárban kapható. Fóraktán 
Török József, gyógyszerestnel ”” 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
— osáex. éa kir. udvari szálútok. w

Rudolstadt.
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A bőrt puhítja s vizálhatlanná teszi, annak tukörfényt köl­
csönöz. Kapható drogéi iákban, jobb cipoiizlet, bői kereske­

dés, festék- és fiiszerüzletekben.

ITHAN03- vegyészeti gyár

Sása

HOCHSINGER TESTVÉREK
Hsídapesí. VB., I$6zsa-nívza 8*».

Kapható Schönfeld Herman ezéguél Saujhely.

.1, .1. -Jr «,lr
: e-. i e: « ®

Mr 'V. • , , * • ♦ " ' ' i ' ' •

■?

V * i,
~ L.

?r E -E

Jkg. —

K x
c;

=
e

TP :=

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy 
Sátoraljaújhelyben (a kis piacon) immát ■> > év óta 

létező

Herz Kálmán fia
vaskereskeDést, báíogos, lakatos mühclylyel

együtt átvettük és azt ezen ezég alatt tovább fogja*, 

folytatni.
Minthogy üzletünk a vas szakma minden ezik- 

kére kiterjed, kérjük, hogy szükséglet esetén biza­
lommal hozzánk fordulni szíveskedjenek és biztosít­

juk, hogy árait! k a legelőnyösebbek.
Bádogos műhelyünkben minden néven neve­

zendő munkák, é. p. nj tetők, eresz vsai óraiak, 
,lisz munkák, valamint a legcsekélyebb javításo­
kat és festést szakszemen, kiváló gondossággal bá­

mulatos olcsó árban készítünk cl.
A midőn még szives pártfogását kérjük vagyunk

teljes tisztelettel

Kaeszcenbaum Lajos
CS

Herz Sámuel.

~ 21 ftT-

X
n •^*4b

jj Kakovszky Sándor g
S férfi és nöi-vuha vegyitisztitó, selyem-szövet, gyapjú ruliafestö és gu- %

vélivozó intézete. (Saját házamban.) jvi
^ S.-A.-Ujhely, a vármegyeház háta mögötti Bercsénjp-u. d-j. sz. ^
5 Férfi és női ruhák, tiszti egyenruhák, tavaszi ós őszi felöltők, ^
6 gyermek-ruhák, szallagek, csipkék, nyakkendők, szarvosbor nadrag ^ 
ík stb. elő nem sorolt tárgyak tisztítására elvállaltatnak. Minden megunt
M szinü, vagy szinehagyott női cs férfi, ruhák, a tárgy minősegéhez SsL 
% képest minden divatos színben festetnek. r

‘ Női nyári mosóruhák és blúzok a legolcsóbb árakban tisz- jg
A, tittaínak.

Ajánlom továbbá PC
^ Guvlircac-gépemet
% an é hölgyközönségnek szives figyelmébe - Guvelirozni elvállalok : ^ 

selvem, krep, batiszt, ternó, mól, muszhnduszuart, gázt, llllzl^nt K 
% düsehest selyem-csipkéket, klótokat, u. m. egész női ruha aljakia, £ 

gyermek-ruhákra, köpönyegre, schlafrokra zsipon aljakra, diszkó - ^ 
X-t nyékét, betéteket cs díszeket a legszolidabb arak mellett. ^
vt Guvlirozások kívánatra azonnal elkészíttetnek.
V(t Férfi. és női ruhák kívánatra a legrövidebb idő alatt olcsó áron gg

tisztittatnak. ^

Férfi ruhák vasalása azonnal elkészíttetnek. ág

1‘ . Elsőrendű Komán cs Portland ezément, menyezet gipsz. $4
£ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥¥¥¥¥¥

a

» 11 a.

a:
s

Tessék
kísérletet tenni és meg fog győződni, hogy nálam

mindenféle

HENTESÁRU
a legolcsóbban beszerezhető.

A t. ez. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom a követ­
kező árukat:

1 kiló friss olvasztott szalonna-zsir . . . . 1 K. 44 fid.
1 „ sőtalan szalonna, zsírnak való . . . 1 K. 40 fill.
1 „ bőr nélkül 1 K. 44 fill.
1 „ sós szalonna....................................... 1 K. 40 fid.
1 ,, füstölt szalonna szeletben . .
1 „ liát szalonna.........................  •
1 „ I. rendű pörkölt paprikás szalonna
1 ,, füstölt kolbász főzni való. . .
1 „ ,, azonnal ehető . .
1 „ pác-zolt sonka hátsó ....
1 - „ „ első ....

Füstölt oldalas, kármán'.dió stb.
Csomagolás ingven. — Zsírnak edények 5

10 kilós POO., ox kilós 2'8Ö.

K. 48 fill. 
K. 52 fill. 
K. 00 fill. 
K. 68 fill. 
K. 80 fill. 
K. 00 fii!. 
K. 52 fill. 
K. 40 fill.
rio.,

*
í 12

M fV.T
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ÍCllmsáz

Nagybani vételnél árengedmény! 
Megrendelhető:

EARNER JÓZSEF,
hentesüzletében

Nyíregyházán.

KIZÁRÓLAG
nAuam

KAPHATÓK^

Jíuzás már 1904. május 17. és 18-án
az l-ső osztályú í egy egész egy fél egy negyed ^ .egy nyolezad 
sorsjegyek árai: \ ^ kOT. 3 kor. 1.50 kor.

HAZAI H.
kereskedő, Sátoraljaújhely (Kispiacz.)
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Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.


